


	 Kończący się rok 2020 z pewnością 
na długo zachowamy w pamięci jako 
czas, gdy świat się zatrzymał. Pandemia 
koronawirusa sprawiła, że musieliśmy 
zrewidować wiele ze swoich planów  
a także przystosować się do życia w cie- 
niu zagrożenia, do życia z wprowadzo- 
nymi ograniczeniami. 
	 Rok ten był nietypowy i trudny, 
szczególnie dla społeczników, którzy nie 
mogli realizować swoich pomysłów w for- 
mie takiej, w jakiej chcieliby to robić. 
Staraliśmy się jednak owocnie wykorzystać 
czas izolacji i ograniczeń po to, by w mo- 
mencie, gdy świat wróci do normalności, 
kontynuować działalność z jeszcze więk- 
szą energią i wiedzą. W miarę możliwości 
staraliśmy się przenieść realizację na- 
szych planów do rzeczywistości wirtu- 
alnej. Oczywiście, taka forma nie zastąpi 
nigdy możliwości bezpośrednich spotkań 
z Wami, społecznikami z terenu Ziemi 
Chełmońskiego, ale staraliśmy się za- 
inspirować Was do tego, by maksymalnie 
wykorzystać czas przymusowej izolacji.
	 Niedawno nasza Lokalna Grupa 
Działania zakończyła realizację dużego 
projektu „Drogowskazy aktywności oby- 
watelskiej na Ziemi Chełmońskiego”, do- 
finansowanego ze środków Programu 
Funduszu Inicjatyw Obywatelskich na la- 
ta 2014-2020. Jednym z działań, które 
wchodziło w jego skład, było wydawanie 
gazety o i dla organizacji pozarządowych, 
grup nieformalnych i społeczników. Z każ- 
dym kolejnym numerem utwierdzaliśmy 
się w przekonaniu, że jest to świetna 
forma promocji działalności pozarządo- 
wej a także komunikacji nie tylko z lokal- 
nymi aktywistami, ale przede wszystkim  
z całą społecznością Ziemi Chełmońskiego. 
Postanowiliśmy więc kontynuować wyda- 
wanie „Drogowskazów” także po zakoń- 
czeniu realizacji projektu. Mamy nadzieję, 
że nadal będziecie chcieli wraz z nami 
przedstawiać swoją działalność i pomysły, 
by zainspirować innych, zachęcając do 
społecznej aktywności.
	  Ten numer „Drogowskazów” jest 
jednak wyjątkowy, ponieważ wydaliśmy 
go w ramach innego projektu - „Inkubator 

społeczeństwa obywatelskiego na Ziemi 
Chełmońskiego”, współfinansowanego ze 
środków Województwa Mazowieckiego, 
którego celem było wzmocnienie poten- 
cjału oraz zapewnienie przestrzeni pro- 
mocji działań i współpracy organizacji  
i inicjatyw obywatelskich z terenu na- 
szego LGD. 
	 Co oprócz gazety udało nam się 
zrealizować? Bezpłatne doradztwo w za- 
kresie prawa, księgowości i finansów, 
pozyskiwania środków, promocji oraz 
innych obszarów odpowiadających na Wa- 
sze potrzeby. Przy pomocy specja- 
listów przeprowadziliśmy również 2 we- 
binary (infografika, księgowość w orga- 
nizacji), 5 spotkań tematycznych (źród- 
ła finansowania działalności oraz ini- 
cjatyw lokalnych, zasady tworzenia i dzia- 
łalności kół gospodyń wiejskich, rachun- 
kowość, animacja lokalna) oraz trzydnio- 
we szkolenie online z kreowania wizerunku 
i promocji organizacji.
	 Mamy nadzieję, że udział w do- 
radztwie, spotkaniach, szkoleniach i we- 
binarach poszerzył Waszą wiedzę i po- 
mógł rozwiązać choć część z codziennych 
problemów, z jakimi zmagają się orga- 
nizacje pozarządowe, grupy nieformalne 
i społecznicy. Być może nasz „Inkubator” 
choć trochę zainspirował Was do dalszego 
zdobywania wiedzy a może nawet do 
powstania pomysłu na przyszłość.
	 Korzystając z okazji, że zbliża się Nowy 
Rok, chciałabym wszystkim organizacjom, 
grupom nieformalnym i społecznikom z te- 
renu Ziemi Chełmońskiego życzyć przede 
wszystkim, by jak najszybciej powróciła 
ta rzeczywistość, do której jesteśmy 
przyzwyczajeni. Niech nie opuszcza Was 
pozytywna energia a każde zrealizowane 
działanie przynosi wiele satysfakcji. Życzę 
Wam jak najmniej problemów, w życiu 
prywatnym, zawodowym i społecznym, 
oraz jak najwięcej przebłysków Słońca 
we wszystkich tych płaszczyznach. Niech 
2021 rok będzie niezwykły i wszystkim 
nam zrekompensuje to, co doskwierało 
ludziom w ciągu mijających, dwunastu 
miesięcy.

Z noworocznymi pozdrowieniami

Prezes LGD „Ziemia Chełmońskiego”
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Baranów

	 Chęć wspólnego spędzania 
czasu sprawiła, że w 2018 roku  
w Golach powstało Koło Gospodyń 
Wiejskich, które działa i spotyka się 
średnio raz w miesiącu (oczywiście, 
w czasie kiedy nie było ograniczeń). 
	 W zeszłym roku członkowie 
Koła oraz, oddzielnie, grupa 
nieformalna mieszkańców, napisali 
wnioski o przyznanie grantu  
z programu Działaj Lokalnie. Próba 
zakończyła się powodzeniem, 
dzięki czemu KGW zrealizowało 
swój projekt „Olejowy zawrót gło- 
wy”, w trakcie którego tłoczyli olej 
a także odbyli szkolenia dotyczące 
roli tego tłuszczu w kosmetyce 
i prawidłowym odżywianiu. Nie- 

formalna grupa mieszkańców także 
zrealizowała swój cel, którym było 
rozpoczęcie prac modernizacyjnych 
na terenie przy boisku sportowym. 
	 Dla tych, którzy chętnie 
się udzielają i angażują co pewien 
czas organizowane są szkolenia 
np. wspólne wykonywanie palm 
wielkanocnych (KGW), przy współ- 
pracy z Ośrodkiem Doradztwa 
Rolniczego malowali i oklejali 
bombki, butelki a także słoiki 
na olej. Mieszkańcy sołectwa 
wzięli także udział w warsztatach 
ogrodowej wikliny i florystyki. 
	 Rok 2020 był ciężki pod 
względem spotkań czy działań. 
Dożynki gminne nie odbyły się 

   Sołectwo Gole jest jedną z 21 jednostek pomocniczych na terenie gminy Baranów. Ostatnie lata to czas integracji 
i aktywizacji mieszkańców, którzy spotykają się, na przykład biorąc udział w szkoleniach i konkursach z różnych 
dziedzin. Mimo ciągłego pośpiechu i własnego życia, chcą się spotykać, bliżej poznać i najważniejsze - działać. 

W sołectwie Gole
mieszkańców 

różne role

w takiej formie jak co roku. 
Tradycyjnie już, sołectwo brało 
w nich udział i prezentowało 
swoje specjały oraz własnoręcznie 
wykonany wieniec. Pomimo 
ograniczeń staramy się jednak 
działać w możliwym zakresie. 
	 Ostatnio zgłosiliśmy się do 
udziału w konkursie z okazji „Dnia 
szarlotki” a 6 grudnia pomocnicy 
Mikołaja ruszyli do najmłodszych 
mieszkańców sołectwa ze słodkimi 
paczkami, nie zapomnieli również  
o samotnych seniorach.

Sołectwo Gole
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	 Nasze stowarzyszenie od- 
krywa, opisuje i popularyzuje 
te i wiele innych historii z życia 
codziennego najbliższych okolic. 
Uważamy, że to właśnie zwyczajne 
historie zwykłych ludzi (czy na- 
prawdę tak zwyczajne?) budują 
to, co najważniejsze w naszej 
historii i tożsamości – nie wojny, 
bitwy i wielka polityka. W języku 
angielskim takie historie określa się 
terminem „grassroot” – dosłownie 
„korzenie trawy”. Coś, co jest 
wszędzie, cały czas pod naszymi 
stopami, ale czego często nie 
zauważamy.
	 Stowarzyszenie Odkrywa- 
my Bliskie Historie zostało założone 
w 2019 r. Jego zaczątkiem była grupa 
nieformalna, która rok wcześniej 
w ramach programu „Działaj 
Lokalnie” przeprowadziła projekt 
„Poznaj Grodzisk z jeżem Igłasiem”, 

zapoznający dzieci z historią 
Grodziska i okolic. Opowiadałyśmy 
dzieciom o drobnych zakładach 
przemysłowych, o dawnej szkole,  
o sławnych ludziach z tego terenu.
	 Swoje działania kierujemy 
nie tylko do dzieci. Badamy i upo- 
wszechniamy lokalną historię 
przez działania w terenie i w przes- 
trzeni cyfrowej. W 2020 roku  
w ramach projektów „Wirtualny 
Obóz Wakacyjny” (finansowanego 
z programu „Działaj Lokalnie”) 
i „Cyfrowy Grodzisk” (FIO Ma- 
zowsze Lokalnie) stworzyliśmy mię- 
dzy innymi serię gier (na telefon 
i komputer), interaktywną mapę, ko- 
miksy i kolorowanki. Zasoby te są 
dostępne na naszej stronie inter- 
netowej bliskiehistorie.pl. Na fan- 
pagè u na Facebooku regularnie 
publikujemy ciekawostki o ludziach 
i miejscach z najbliższej okolicy. 

     Śpiewaczka operowa, która w 1946 roku dojeżdżała z Grodziska do 
konserwatorium w Łodzi na dachu wagonu albo na stopniu lokomotywy. 
Drukarz, który w latach 30. XX wieku w Grodzisku wydawał książki 
i gazety na rynek lokalny a także krajowy. Irlandka, która w dobie 
powstania listopadowego zamieszkała w Milanówku; jej mąż jako 
pierwszy sprowadził do polskich ogrodów azalie. Mieszkający do tej pory 
pod Grodziskiem producent tradycyjnych metalowych szpilek. Żydowska 
dziewczynka, którą w wieku 13 lat wywieziono z Grodziska do getta w 
Warszawie, a potem do obozu, której cała rodzina zginęła i która po 
prawie sześćdziesięciu latach na emigracji pamięta szczegółowo ludzi, 
domy i ulice Grodziska.

Bliskie historie

Grodzisk Mazowiecki
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	 Nasze stowarzyszenie dzia- 
ła również poza przestrzenią cyf- 
rową. Chętnie współpracujemy  
z innymi lokalnymi organizacjami, 
grupami i klubami. Wspólnie  
z Fundacją Sofijka prowadziliśmy 
warsztaty dla dzieci o sławnych 
grodziszczanach. Wspaniałe relacje 
wiążą nas ze stowarzyszeniem 
Polska 2050 Powiat Grodziski,  
z którym wspólnie sprzątaliśmy 
grób uczestnika wojny 1920 roku na 
cmentarzu w Grodzisku i miejski 
kirkut, co stało się inspiracją do 
odkrycia nowych historii. Współ- 
pracujemy z Grodziskim Klubem 
Szermierczym. Razem ze Strażą 
Zwierząt Powiatu Grodziskiego 
zbieraliśmy karmę dla potrze- 
bujących zwierząt.
	 Stowarzyszenie oferuje 
możliwość praktyk dla studen- 
tów – w tym roku z tej możli- 

wości skorzystało 9 osób, a po- 
mysł realizowany przez nich w ra- 
mach FIO Mazowsze Lokalnie 
jest obecnie kontynuowany jako 
Projekt Indywidualizacji Kształ- 
cenia na Wydziale Polonistyki 
Uniwersytetu Warszawskiego.
	 Nasze pomysły na przyszłe 
działania są bogate i różnorodne. 
Chcemy rozwijać się w sferze 
nowych technologii, rozbudowywać 
nasze kontakty międzynarodowe 
i badać lokalne środowisko 
kulturowe i angażować nowe osoby 
w ambitne projekty. 
	 Zapraszamy na naszą stro- 
nę, fanpage na Facebooku („Od- 
krywamy Bliskie Historie”) – i do 
naszego stowarzyszenia!

Stowarzyszenie 
Odkrywamy Bliskie Historie



Mszczonów

	 Mszczonowska sekcja spor- 
towa liczy 70-80 członków. 
Koszykarze trenują podzieleni 
na grupy uwzględniające ich 
wiek i umiejętności. Najmłodszy 
zawodnik uczęszcza do klasy 
pierwszej szkoły podstawowej, 
a najstarsi są uczniami ostatnich 
roczników. Dzięki opowieściom 
młodych koszykarzy sekcja ciągle 
poszerza swoją liczebność. Każdy 
chętny może przyjść na trening 
i spróbować swoich sił w tym 
pasjonującym sporcie drużynowym. 
Młodzi koszykarze bardzo chętnie 
biorą udział w zajęciach a także 
ochoczo włączają się w organizację 
turniejów, które Olimpijczyk prze- 
prowadza we Mszczonowie. Człon- 
kowie sekcji pomagają w ich przy- 
gotowaniu, promocji w szkołach 

Już od 2012 r. w Mszczonowie przy szkole podstawowej działa sekcja koszykarska. Od 2016 r. dziewczęta  
i chłopcy trenują w ramach Uczniowskiego Klubu Sportowego „Olimpijczyk 2008”. Od samego początku 
opiekunem dzieci i młodzieży jest Paweł Górski – instruktor rekreacji ruchowej o specjalności koszykówka. 
Trener młodych zawodników jest aktywnym koszykarzem, związanym z tym sportem od 21 lat. Oprócz niego  
z młodymi zawodnikami pracują Paulina Madej-Strzałkowska i Daria Doga.

Do kosza
wrzucają piłki

i... pasję!
oraz zapewniają doping dla za- 
wodników. Osiągają także sukcesy 
sportowe podczas zawodów. Dru- 
żyna żeńska przez rok wywalczyła 
puchary za miejsca: drugie (dwa), 
trzecie i piąte. Chłopcom udało się 
w tym czasie zdobyć nagrody za 
drugą i czwartą lokatę. Zawodnicy 
UKS Olimpijczyk byli także 
wybierani najlepszymi graczami 
poszczególnych turniejów. 
	 Od tego sezonu młode 
„Olimpijki” startują także w lidze 
żeńskiej U-13 Warszawskiego 
Okręgowego Związku Koszykówki 
Województwa Mazowieckiego. Za- 
kwalifikowanie się do tych zmagań 
jest sukcesem tym większym, że po 
raz pierwszy mszczonowska dru- 
żyna tej dyscypliny wystartowała w 
oficjalnych rozgrywkach! W przy- 

szłym roku w rozgrywkach U-11 
wystartuje najmłodsza grupa żeńska 
koszykarek, którą prowadzą Paulina 
Madej-Strzałkowska i Daria Doga. 
Zespół chłopców z tego samego 
rocznika trenuje Paweł Górski, 
którego zdaniem w przyszłości  
on także rozpocznie rywalizację  
w oficjalnej lidze okręgowej.
	 Sekcja koszykarska ma 
w gminie wielu fanów, którzy 
wspierają ją nie tylko podczas 
meczy. W niedawnym konkursie na 
najlepszą prezentację organizacji, 
który zorganizowała Lokalna Grupa 
Działania „Ziemia Chełmońskiego” 
film zgłoszony przez sekcję ko- 
szykarską UKS Olimpijczyk 2008 
zdobył wyróżnienie w głosowaniu 
internautów. Kadr z ich prezentacji 
„zalajkowało” aż 925 osób! Liczba 
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ta najlepiej świadczy, jak wielką 
rodzinę stanowią lokalni zawodnicy 
i kibice koszykówki.
	 - Pomysł na stworzenie 
sekcji koszykówki od dawna rodził 
się w mojej głowie, ponieważ jako 
czynny zawodnik wiem, ile radości 
i niezapomnianych chwil może 
dostarczyć ta gra. Powstanie drużyn 
nie byłoby jednak możliwe bez 
wsparcia władz samorządowych na 
czele z burmistrzem Mszczonowa, 
Rosy Radom (niegdyś drugiego 
najmocniejszego zespołu w Polsce) 
a także lokalnych przedsiębiorców 
i darczyńców - podkreśla trener 
Paweł Górski
	 Warto dodać, że uprawianie 
każdego sportu, a szczególnie dru- 
żynowego, ma ogromny wpływ na 
charakter młodych zawodników. 

Oprócz wartości związanych z dy- 
scypliną, trener Górski zakłada,  
że prowadzone przez niego zajęcia 
będą umacniały w graczach takie 
cechy, jak sumienność, odpowie- 
dzialność, punktualność oraz 
kształtowały postawy i zachowania: 
rywalizację w duchu fair play, 
nieustanną pracę nad sobą oraz 
szacunek do drugiego człowieka. 
	 UKS Olimpijczyk serdecz- 
nie zaprasza wszystkich sympa- 
tyków koszykówki do uczestniczenia 
w treningach sportowych i obiecuje 
wspaniałą atmosferę oraz wielkie 
emocje!

Tekst: Dagmara Bednarek
Foto: UKS Olimpijczyk 2008
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Organizacja pracy

Trello
	 Jednym z głównych proble- 
mów w przypadku tworzenia komu- 
nikacji w mediach społecznościo- 
wych w NGO jest czas. Często za- 
danie „opublikować post na Face- 
booku” jest jednym z długiej listy 

na cały dzień. Dlatego tak ważne 
jest planowanie naszych działań, 
zarówno naszej pracy – rozpisy- 
wania listy „to do”, jak i tworze- 
nie harmonogramu komunikacji  
na dany profil. 
	 Tutaj z pomocą przychodzi 
narzędzie Trello, które jest niczym 
innym, jak wirtualną listą „to do”, 

     Działając w mediach społecznościowych często natrafiamy na moment, w którym potrzebujemy dodatkowych 
narzędzi czy rozwiązań, które usprawnią naszą pracę. Poniżej znajdziecie zestaw 9 narzędzi, które warto wdrożyć 
w swoje działania - od organizacji pracy, przez tworzenie grafik, po pisanie tekstów. 

narzędzi 
przydatnych 
w komunikacji 
w Social Media

ale sprawdza się również świetnie 
w pracy w zespole, jak i w roz- 
pisywaniu planu komunikacji, 
ponieważ to my sami decydujemy  
o tym, jak rozpiszemy naszą tablicę 
z zadaniami. 
	 Poniżej kilka przykładów  
tego, jak możemy wykorzystać Trello:

9

Więcej o wykorzystaniu Trello możecie przeczytać na blogu Sektor 3-0.pl w artykule Jak wykorzystać Trello? 
Czyli planowanie pracy.

ARTYKUŁ SPECJALISTYCZNY
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Slack
	 Kto z nas w systemie pracy 
zdalnej nie marzy o tym, aby odciąć 
życie prywatne od zawodowego 
w mediach społecznościowych? 
Komunikujesz się z zespołem na 
Messengerze? Powiadomienia przy- 

pominające Ci o pracy spływają 
24h/7? Znam to doskonale. Polecam 
wdrożyć w zespole komunikację 
wewnętrzną np. na Slacku. To 
narzędzie, które jest zamkniętym 
komunikatorem, pozwala na:

– tworzenie tematycznych grup,
– konwersacje prywatne,
– łatwe wyszukiwanie plików,
– oddzielenie pracy od prywatnych 
komunikatorów.

GRAFIKA
Canva
	 Canva to bezpłatne narzę- 
dzie do tworzenia grafik, od tych 
dedykowanych mediom społecz- 
nościowym, przez prezentacje,  
po logotypy. Narzędzie jest bardzo 
intuicyjne, dostępne zarówno   
na komputer, jak i telefon. Dodat- 

kowo dla NGO dostępna jest wersja 
PRO bezpłatnie. W tym celu należy 
zarejestrować się na stronie Canvy 
dla organizacji non profit.
	 Co zyskujemy w Canvie 
PRO? Najlepsze funkcje:
	 1. Możliwość dodania swo- 
jego fontu, jeśli nie ma go w bazie 
fontów Canvy.

	 2. Opcję wycinania tła  
ze zdjęć, jak na przykładzie poniżej.
	 3. Zapisywanie graf ik  
z transparentnym tłem. Jak to mo- 
żemy wykorzystać? Tworząc  
np. nakładkę na zdjęcie profilowe  
na Facebooku.
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Image Color Picker
	 Jeśli chcecie wykorzystać 
w grafice kolor identyczny jak np.  
w Waszym logo, ale nie macie do- 
stępu do informacji o kodzie 
koloru, to narzędzie rozwiąże Wasz  
problem. Wystarczy na stronie 
załadować zdjęcie/grafikę, zazna- 
czyć wybrany kolor i automatycznie 
zostanie wygenerowany kod koloru, 
który możecie wykorzystać np.  
w Canvie. 

Mycolorspace
	 Narzędzie szczególnie przy- 
datne dla tych, k tórzy dopiero 
stawiają pierwsze kroki w two- 
rzeniu materiałów graficznych, 
ale nie tylko! Za jego pomocą 
możecie sprawdzić zestawienia 
kolorystyczne, które przypisane 
są do Waszego koloru. Wystarczy,  
że na stronie podacie kod Waszego 
bazowego koloru, a Mycolorspace 
wygeneruje Wam kilkanaście zesta- 
wień kolorystycznych. Stosując  
je możecie być spokojni o względy 
estetyczne. 
	 Pamiętajcie jedynie, aby nie 
mieszać przypadkowo kolorów 
między zestawieniami. 

Unsplash
	 Do tworzenia grafik bar- 
dzo często potrzebujemy dobrej ja- 
kości zdjęć. Ideałem będzie wyko- 
rzystanie zdjęć z bazy organizacji, 
jeśli takich nie posiadacie, z po- 
mocą przychodzi baza zdjęć CC0 
– czyli bezpłatne fotografie do 
wykorzystania w materiałach 
promocyjnych. Unsplash jest moją 
ulubioną bazą, ponieważ ma zbiór 
zdjęć o dobrej estetyce i „klimacie”, 
który nie przypomina tych ze 
Stocka. 

 

tekst i linki
IGfonts 
	 Mimo nazwy IGfonts  
– narzędzie świetnie sprawdza 
się również w komunikacji na 
Facebooku. Służy do zmiany fontu 
danego słowa, dzięki czemu może- 
my wyróżnić najważniejsze punkty  
w tekście.

Sprawdzi się również w nazwie 
profilu na Instagramie.
Pamiętajcie jednak, że narzędzie 
nie zmienia polskich znaków. 
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Bit.ly 
	 Narzędzie to służy do 
skracanie linków url. Jeśli chcecie 
wkleić długi link np. we wpisie 
na Fb, co powoduje, że tekst staje 
się nieczytelny lub niepotrzebnie 
dłuższy o 2 linijki – możecie to 
łatwo zmienić. Bit.ly skróci link 
przekierowując niezmiennie do tej 
samej witryny. 
	 Ważna wskazówka: zalo- 
gujcie się na Bit.ly - dzięki temu 
zyskacie:
	 1. możliwość personalizo- 
wania linków,
	 2. wgląd w statystyki - czyli 
informację o tym, ile osób kliknęło 
w link. 
	 Często korzystam z tego 
narzędzia nawet, jeśli oryginalny 
link jest krótki, aby uzyskać dostęp 
do statystyk, lub jeśli wpisuję link 
we wpisie na Instagramie, aby był 
łatwy do zapamiętania i wpisania  
w przeglądarce. 

Linktree
	 To narzędzie sprawdza się 
głównie w komunikacji na Insta- 
gramie. Jeśli prowadzicie tam ko- 
munikację to wiecie, że linki kli- 
kalne możliwe są jedynie w opisie 
profilu. Co więcej, możemy w for- 
matce „adres witryny” wstawić 
tylko jeden link. Jeśli np. chcecie 
przekierować na profil na Face- 
booku, do filmu na YouTubie i do 
strony www – sprawa się kompli- 
kuje. W takim przypadku sięgnij- 
cie po Linktree – narzędzie, które 
pozwala na stworzenie przestrzeni 
między Instagramem, a konkret- 
nymi witrynami. Możecie dodać 
tam kilka linków, jak na po- 
niższym obrazku. Wasz użyt- 
kownik może wtedy wybrać, 
który link go interesuje i to 
właśnie tam przejść. 

 

	 To tylko garstka z dostępnych i bezpłatnych narzędzi, które możemy wykorzystywać  
w naszej pracy - szukaj, sprawdzaj, działaj. 

Opracowanie:
Olimpia Jenczek
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	 Koło Gospodyń Wiejskich 
„Kreatywni” czynnie uczestniczy 
w życiu sołectwa Kozłów Biskupi 
i Kornelina, współpracuje z lokal- 
nymi organizacjami między in- 
nymi poprzez organizację spot- 
kań, warsztatów z rękodzieła czy 
kulinarnych oraz festynów inte- 
gracyjnych. Podejmowane przez 
nas inicjatywy pomagają w rozwoju 
przedsiębiorczości i odradzaniu się 
więzi społecznych na wsi. Koło 
reprezentuje i promuje miejscowości 
na terenie naszej gminy Nowa 
Sucha, a także poza nią, na 
obszarze powiatu sochaczewskiego 
oraz województwa mazowieckiego. 
Działalność KGW opiera się na 
bezinteresownym zaangażowaniu 

i inwestowaniu własnego czasu  
w realizowane zadania.

Kultywujemy to, co polskie - 
promujemy tradycje
	 Nasze Koło było organiza- 
torem cyklu warsztatów wykony- 
wania dekoracji wielkanocnych. 
W ich trakcie powstały prawdziwe 
rękodzieła. Nauczyłyśmy się wy- 
konywania ozdób techniką de- 
coupage na styropianie. Z myślą 
o świętach Wielkanocnych zosta- 
ły przygotowane warsztaty kuli- 
narne, podczas których zostały 
upieczone i pięknie ozdobione 
babki, babeczki, mazurki oraz 
baranki. Koło Gospodyń Wiejskich 
„Kreatywni” swój pierwszy kier- 

masz zorganizowało w Szkole 
Podstawowej w Kozłowie Biskupim. 
W jego realizację zaangażował się 
także samorząd uczniowski. Nasze 
ozdoby oraz sam kiermasz cieszyły 
się bardzo dużym zainteresowaniem 
lokalnej społeczności. 
	 W Niedzielę Palmową 
wzięłyśmy udział w kiermaszu 
świątecznym „Wielkanoc na Ma- 
zowszu”. Organizatorem tego wy- 
darzenia było Starostwo Powiatowe 
w Sochaczewie oraz Hotel „Cha- 
browy Dworek” w Serokach Wsi. 
Wśród zwiedzających nasze prace 
cieszyły się bardzo dużym zainte- 
resowaniem, co stało się dla nas 
motywacją do dalszego działania.

Nowa Sucha

Koło Gospodyń Wiejskich „Kreatywni” z Kozłowa Biskupiego i Kornelina rozpoczęło działalność w grudniu 2018 
roku. Obecnie należy do niego 39 osób, w tym dwóch panów. Najstarsza członkini ma 61 lat, a najmłodsza  
- 21. Celem działania KGW jest w szczególności budowa więzi i poprawa relacji międzyludzkich w społeczności  
lokalnej kobiet i ich rodzin. Razem chcemy stworzyć miejsce dla integracji kobiet, poznania ich potrzeb i trosk, 
rozmów, wsparcia, poczucia bezpieczeństwa i zrozumienia. 
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    	 KGW „Kreatywni” zapro- 
siło także mieszkańców do wzięcia 
udziału w warsztatach dekoracji 
bożonarodzeniowych. Tworzenie 
przepięknych prezentów i ozdób 
świątecznych było wspaniałym 
działaniem integracyjnym a także 
okazją, aby nie tylko poczuć 
magię świąt, ale też się lepiej 
poznać. W czasie cyklu warsztatów 
wykonywano stroiki, bombki, 
pomysły na prezenty z drewna oraz 
upieczono i ugotowano tradycyjne 
potrawy bożonarodzeniowe.
	 Kiermasz „Boże Narodze- 
nie na Mazowszu” to wyjątkowe 
wydarzenie, które odbyło się tra- 
dycyjnie w drugą niedzielę grud- 
nia w hotelu Chopin w Socha- 
czewie. Jego celem było promo- 
wanie produktów lokalnych, głów- 
nie z powiatu sochaczewskiego, 

podtrzymywanie oraz upowszech- 
nianie tradycji bożonarodzeniowych 
wśród lokalnej społeczności, ale też 
propagowanie i ukazanie dorobku 
artystycznego wielu instytucji, 
szkół a także twórczości osób 
zajmujących się rękodziełem. Nasze 
KGW „Kreatywni” zaprezentowało 
barwne, piękne stoisko, które cie- 
szyło się bardzo dużym zainte- 
resowaniem uczestników kierma- 
szu. Przygotowałyśmy bombki na 
choinkę, stroiki, ozdoby, robótki 
szydełkowe takie jak aniołki, 
gwiazdki i dzwoneczki, produkty 
wykonane z drewna, które były 
nabywane jako oryginalne świą- 
teczne prezenty.
	 Nasze Koło współpracuje 
ze Szkołą Podstawową w Kozłowie 
Biskupim. Chętnie bierzemy rów- 
nież udział w działaniach chary- 

tatywnych. 7 grudnia 2019 r. odbył 
się na hali MOSiR świąteczny 
koncert dla walczącego z ciężką 
chorobą Mikołaja, na który przeka- 
zaliśmy na aukcje ręcznie wyko- 
nany przez nasze Koło stroik. W dniu 
19 grudnia 2019 r. nasze KGW wzięło 
udział w Charytatywnym Koncer- 
cie Bożonarodzeniowym połączo- 
nym z kiermaszem. Organizato- 
rami tego wydarzenia była cała  
społeczność Szkoły Podstawowej  
w Kozłowie Biskupim. Nasze Koło 
również dołączyło do tej wspania- 
łej inicjatywy. Osoby, które za- 
kupiły nasze produkty ręko- 
dzielnicze, wsparły w ten sposób 
cel charytatywny, czyli powrót 
do zdrowia małego, dzielnego 
bohatera.

 

Kulinarne zawody
	 Nasze Koło wzięło również 
udział w konkursie kulinarnym dla 
KGW „Bitwa Regionów”, w którym 
doszłyśmy do mazowieckiego pół- 
finału zmagań. Za naszą „Mazo- 
wiecką Kaczkę Dziwaczkę” dru- 
żyna „Kreatywnych” otrzymała wy- 
różnienie z rąk Ministra Rolnic- 
twa i Rozwoju Wsi Jana Krzyszto- 
fa Ardanowskiego, który podzięko- 

wał paniom za przywracanie sma- 
ków przeszłości. „Bitwa Regionów”  
to ogólnopolski konkurs, w któ- 
rym reprezentacje Kół Gospodyń 
Wiejskich przygotowują regional- 
ną potrawę w oparciu o własną 
recepturę i rodzime produkty. 
Inicjatorem wydarzenia był Kra- 
jowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa. 
	 W lipcu 2019 roku zosta- 
liśmy laureatami konkursu „Przez 

żołądek do serca mieszkańców” 
w ramach programu Działaj Lo- 
kalnie. Dofinansowanie działań przy- 
padło między innymi naszemu 
Kołu Gospodyń Wiejskich. W ra- 
mach programu otrzymałyśmy czek 
na kwotę 2050 zł. W ramach otrzy- 
manego grantu odbyły się warsztaty 
kulinarne „zdobienie tortów” oraz 
warsztaty przygotowywania sushi. 
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Pomagamy i bawimy się 
	 W dniu 25 maja 2019 roku 
byliśmy współorganizatorami Ro- 
dzinnej Majówki w Kozłowie Bis- 
kupim. Festyn, który odbył się 
na terenie tutejszej Szkoły Pod- 
stawowej, był doskonałą okazją 
do integracji, spotkania i pozna- 
nia się bliżej. W jego trakcie prze- 
prowadzono nieodpłatnie badania 
mammograficzne, ponieważ rak 
piersi co roku odbiera życie kil- 
kunastu tysiącom polskich kobiet. 
Propozycja była skierowana do 
mieszkanek Kozłowa Biskupiego w 
wieku 40 - 49 lat oraz 70+, których 
badania nie są refundowane w ra- 
mach Programu Profilaktyki. Z pro- 
filaktycznego sprawdzenia piersi 
skorzystało ok. 50 kobiet. Badanie 
przeprowadzono bezpłatnie dzięki 
ofiarności ludzi dobrej woli. 
Zbiórkę na ten cel przeprowadziło 
nasze koło. 
	 Zadbaliśmy także o smacz- 
ny posiłek, serwując darmową 
grochówkę, fasolkę po bretońsku, 
ale także kiełbaski i kaszanki  
z grilla, lody, kompot i lemoniady 
oraz smalec z ogórkiem mało- 
solnym. Można było również spró- 

bować pasztetów i wędlin oraz 
chlebów upieczonych przez KGW. 
	 23 czerwca 2019 r. wzię- 
łyśmy udział w festynie Powitanie 
Lata w Nowej Suchej, w trakcie 
którego, między innymi, odbył się 
konkurs kulinarny „Sernikowy Raj”. 
Przygotowane przez nasz zespół, 
„Kreatywne serniczki” o orygi- 
nalnym smaku, wykwintnie wyglą- 
dające, zachwyciły podniebienia 
niejednej osoby.
	 Wraz z rozpoczęciem 
września zaprosiliśmy mieszkańców 
gminy Nowa Sucha do Kozłowa 
Biskupiego na piknik organizowany 
w ramach projektu „Przez żołądek 
do serca mieszkańców”. W trakcie 
festynu przeprowadzono konkursy 
zorganizowane przez nasze koło na 
„Najpiękniejszy tort oraz sushi”. 
	 W dniu 15 września 2019 
r. nasze Koło Gospodyń Wiejskich 
wzięło udział w dożynkach po- 
wiatowych w Giżycach. W ich 
trakcie rozstrzygnięto konkurs kuli- 
narny „Miodowe przysmaki Zie- 
mi Sochaczewskiej”, który orga- 
nizowany był przez Mazowiecki 
Ośrodek Doradztwa Rolniczego 
oddział w Bielicach, Starostwo 

Powiatowe w Sochaczewie oraz 
Powiatowe Koło Pszczelarzy. 
Ocenie poddano regionalne wyroby, 
zawierające w swoim składzie miód, 
charakteryzujące się szczególnymi 
walorami estetycznymi i smako- 
wymi.  Nasza reprezentacja przygo- 
towała na konkurs: ciasto mio- 
downik z czekoladą i migdałami, 
chleb pszenno-razowy na miodzie 
z ziarnami, chłodnik piwny z mio- 
dem, serem twarogowym oraz 
ziarnem słonecznika a także na- 
lewki „Tyrajmisiu” oraz „Miętów- 
kę trąconą miodem”.
	 Inwencja twórcza naszego 
koła mile zaskoczyła wykwintne 
jury, ponieważ zdobyłyśmy dwa 
wyróżnienia w kategorii wyroby 
cukiernicze i napoje regionalne, 
III miejsce w kategorii napoje 
regionalne i wyroby cukiernicze 
oraz II miejsce w kategorii napoje 
regionalne. Otrzymałyśmy wiele 
atrakcyjnych nagród, między inny- 
mi nagrodę główną od Wójta Gminy 
Iłów oraz Rady Powiatowej MIR, 
które wzbogaciły wyposażenie 
naszego koła.
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	 Nasze koło dzięki uprzej- 
mości dyrekcji Szkoły Podstawowej 
w Kozłowie Biskupim spotykało się 
w stołówce szkolnej. Nie miałyśmy 
jednak pomieszczenia wyłącznie 
dla nas, co wiązało się z trudnością 
przewożenia i przechowywania na- 
szych materiałów, ozdób czy wy- 
posażenia. Dlatego poczyniłyśmy 
starania, aby pozyskać pomiesz- 
czenie przeznaczone wyłącznie 
dla nas. Dzięki naszemu zaanga- 
żowaniu udało się takie miejsce na 
siedzibę znaleźć. Wymagało ono 
gruntownego remontu, ale dzięki 
wsparciu Wójta oraz Rady Gminy 
Nowa Sucha otrzymałyśmy odpo- 
wiednie środki z budżetu sa- 
morządowego na modernizację 
i wyposażenie naszej siedziby. 
Roboty zaczęły się 24 września 
2019 roku. Nasze Koło samo- 
dzielnie przystąpiło do prac przy- 
gotowawczych, między innym po- 
przez usunięcie tapet i kasetonów 
a także porządkowania po- 
mieszczenia. Sami nadzorowaliśmy 
ekipę budowlaną i elektryczną, 
dobieraliśmy kolory ścian oraz 
terakoty.
	 W 2020 roku nasze KGW 
„Kreatywni” wyposażyło nową sie- 

dzibę. Zakupione zostały m.in. stoły 
i krzesła, obrusy talerze, sztućce, 
filiżanki oraz sprzęt gospodarstwa 
domowego, który przyczynił się 
do dalszego rozwoju naszego Koła.  
W kwietniu przyjechały zamówione 
jeszcze przed wybuchem pandemii 
meble kuchenne, szafy oraz sprzęt 
AGD: kuchnia gazowo-elektrycz- 
na, lodówka oraz okap kuchenny. 
Zainstalowano również energo- 
oszczędne oświetlenie. Remont  
i podstawowe wyposażanie świet- 
licy wiejskie, siedziby KGW  
w Kozłowie Biskupim przy 
ulicy Olimpijskiej 1, zakończyło 
się 30 czerwca br. Zostały one 
zrealizowane ze środków gminy 
Nowa Sucha oraz budżetu państwa 
– otrzymanej dotacji z Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa. Dzięki zaangażowaniu 
członków naszego Koła w remont 
świetlicy, wspólnym siłami udało 
nam się stworzyć miejsce integracji 
lokalnej społeczności, które posłuży 
do organizacji wspólnych spotkań  
i realizacji przedsięwzięć.
	 Nadal wyposażamy jednak 
naszą siedzibę w kolejne sprzęty 
gospodarstwa domowego: garnki, 
patelnie, warnik, maszynkę do mie- 

lenia, kuchnie indukcyjną a na- 
wet maszynę do szycia oraz zestawy 
do szydełkowania. 
	 Pandemia COVID-19 w Pol- 
sce sprawiła, że zawieszono spot- 
kania koła gospodyń, w związku 
z koniecznością zapobiegania roz- 
przestrzenianiu się koronawirusa. 
Nietypowa sytuacja ograniczyła 
naszą działalność. Nie odbyły się 
m.in. zaplanowane warsztaty wiel- 
kanocne. Nie doszło także do wielu 
wydarzeń, w których mieliśmy 
wziąć udział, np. Kiermaszu 
Wielkanocnego na Mazowszu, Tar- 
gów Rolnych czy konkursu „Bitwa 
Regionów”. Byliśmy bardzo zawie- 
dzeni zmiana planów, ponieważ 
już na początku roku poczyniliśmy 
starania organizacyjne dotyczące 
festynów; zaprosiliśmy do współ- 
pracy świetnych partnerów. W trak- 
cie imprez miała się odbyć mobilna 
zbiórka krwi. Narodził się również 
pomysł organizacji przy „Odpuście 
w Kozłowie” festiwalu smaku, na 
który chciałyśmy zaprosić Koła 
Gospodyń Wiejskich z całego 
powiatu sochaczewskiego. 
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	 Członkowie KGW „Krea- 
tywni” wzięli udział w słodkim 
konkursie z okazji „Wirtualnego 
Dnia Szarlotki na Ziemi Cheł- 
mońskiego”. Upieczono 6 wykwint- 
nych, aromatycznych, pysznych 
szarlotek, do których wykorzystano 
jabłka z ogrodów położonych  
w naszej gminie Nowa Sucha. Każ- 
de ciasto było wykonane według 
innego przepisu. Nasza przygoda 
z tym popularnym ciastem zaowo- 
cowała przyznaniem III miejsca  
w konkursie „Moja e-Szarlotka 
2020” w kategorii Kół Gospodyń 
Wiejskich i mieszkańców zorga- 
nizowanych formalnie.
	 Koło Gospodyń Wiejskich 
„Kreatywni” zgłoszono także do 
ogólnopolskiego plebiscytu Mis- 
trzowie Agro. Na szczeblu powiatu 
sochaczewskiego zajęliśmy pierw- 

sze miejsce, co oznaczało zakwa- 
lifikowanie się do kolejnego, wo- 
jewódzkiego etapu. W skali całego 
Mazowsza, na 36 KGW, zdobyliśmy 
6 miejsce. 
	 Wprowadzone ograniczenia 
pandemiczne nie zablokowały jed- 
nak całkowicie rozwoju KGW „Kre- 
atywni”. Nasi członkowie wzięli 
udział w warsztatach kulinarnych 
„Lepienie pierogów na każdą oka- 
zję”, które z uwagi na bezpie- 
czeństwo i konieczność zapew- 
nienia reżimu sanitarnego, rozło- 
żono na dwa dni. W trakcie spotkań 
udało nam się dowiedzieć, jak przy- 
gotować dobre ciasto na pierogi  
i poznać pomysły na pyszne farsze.
	 W trakcie warsztatów 
„Dynia w roli głównej” udało nam 
się wykonać przepyszne przetwory 
- dynia w occie, ciasto dyniowe 

z jabłkiem oraz dżem z dyni  
z odrobiną jabłka i soku cytry- 
nowego. Odbyły się także zaję- 
cia z szycia na maszynie. W ra- 
mach spotkań zapoznałyśmy 
się ze sprzętem szyjącym, jego 
obsługą i pełnymi możliwościami 
wykorzystania. Można było do- 
wiedzieć się, w jaki sposób dobrać 
odpowiedni rozmiar dla siebie,  
a potem wprowadzić ewentualne 
zmiany potrzebne dla naszej figury. 
Otrzymałyśmy też podpowiedzi 
dotyczące doboru tkaniny i wska- 
zówki dotyczące szycia. Teore- 
tyczne zagadnienia zostały zrea- 
lizowane w praktyce podczas szycia 
fartuchów kuchennych.
	 W trakcie innych zajęć 
zapoznawaliśmy się z robótkami 
szydełkowymi. Przy pomocy tego 
prostego narzędzia i nici można 
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wyczarować prawie wszystko: od 
przedmiotów ozdabiających i upięk- 
szających najbliższe otoczenie po 
najmodniejsze części ubioru. 
Wszystko to jedyne w swoim 
rodzaju i niepowtarzalne: słowem 
„rzeczy z duszą”. Podczas war- 
sztatów zapoznałyśmy się z ro- 
dzajami szydełek oraz dostępnych 
na rynku nici i włóczek, spo- 
sobami rozpoczynania robótki, 
podstawowymi splotami, czyta- 
niem schematów robótkowych oraz 
sposobami wykończenia pracy  
i jej konserwacją. Każdy uczestnik 
warsztatu miał zapewniony do- 
stęp do narzędzi i materiałów nie- 
zbędnych do nauki a także do wy- 
konania pierwszego projektu – były 
to ozdoby na choinkę.
	 W konkursie „Koła Gos- 
podyń Wiejskich – wyjątkowe miej- 

sca, wyjątkowi ludzie” organizo- 
wanym przez K rajową Sieć 
Obszarów Wiejskich pod patro- 
natem Marszałka Województwa 
Mazowieckiego okazaliśmy się naj- 
lepsi na całym Mazowszu. Komisja 
doceniła pracę i zaangażowanie 
naszych członków przyznając na- 
grodę pieniężną w wysokości 5000 
złotych.
 
Co przyniesie przyszłość?
	 W przyszłości nadal chce- 
my rozwijać się kulinarnie i w za- 
kresie rękodzieła; zamierzamy  
szyć maseczki oraz fartuszki dla 
wszystkich członkiń, zorganizować 
kolejne edycje kluczowych dla  
nas imprez tj. Rodzinną Majówkę, 
a zamiast festynu na pożegna- 
nie lata, uroczystości odpustowe  
w Kozłowie.

KGW „Kreatywni”
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	 Oficjalny dokument z da- 
tą powołania Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Mszczonowie pochodzi 
z 1880 roku i obecnie znajduje się 
w Wojewódzkim Archiwum Pań- 
stwowym. Warto przypomnieć, 
że koniec XIX w. dla Polski był 
nadal trudnym czasem, gdy nasze 
ziemie znajdowały się pod zabo- 
rami.  Działalność wszelkich orga- 
nizacji była więc zabroniona,  
ponieważ władze postrzegały je  
jako potencjalne wylęgarnie bun- 
towników. Jedynym zrzeszeniem 
Polaków były Straże, działające  
na terenie Królestwa Polskie- 
go na mocy ustawy z 1877 r. 
Oprócz działalności przeciwpo- 
żarowej stały się one więc ostojami 
wartości takich jak patriotyzm  
i poświęcenie dla Ojczyzny.
	 Informacja, że oficjalnie 
OSP Mszczonów powstała w 1880 r. 
pojawiła się nieprzypadkowo. Tak 

naprawdę bowiem, jeszcze nie- 
oficjalną działalność, jednostka 
prowadziła już od 1825 r. Polega- 
ła ona wówczas na samoobronie 
ludności a zobligowane do niej  
były rzemieślnicze cechy. Zgod- 
nie ze źródłami historycznymi, 
w 1865 r. w mieście znajdował 
się budynek nazywany „szopą na 
narzędzia ogniowe”.
	 Przejdźmy jednak do ofic- 
jalnej daty powstania OSP Mszczo- 
nów. W 1880 r. został powołany jej 
pierwszy Zarząd, w skład którego 
weszli Kazimierz Krasiński (zie- 
mianin, hrabia z Radziejowic) 
jako prezes oraz Adolf Błuś (ka- 
sjer miejskiego magistratu) jako 
naczelnik. W tym składzie jed- 
nostką kierowano aż do 1918 r., czyli 
zakończenia I wojny światowej. 
	 Ówczesny korpus strażacki 
dzielił się na cztery oddziały i na 
samodzielny pluton pożarniczy.  

     Nie sposób chyba przecenić ich działalności. Ludzi, którzy ryzykując własnym życiem ratują zdrowie i mienie 
innych. Strażacy-ochotnicy w Mszczonowie działają już od 140 lat - to prawie półtora wieku społecznej służby, 
która zapewnia bezpieczeństwo mieszkańcom oraz odwiedzającym gminę. Zawsze gotowi, by nieść pomoc, 
zgodnie ze swoim hasłem „Bogu na chwałę, ludziom na ratunek”.

W swoich szeregach ochotnicy pie- 
lęgnowali nie tylko wartości pa- 
triotyczne, ale także postawy 
nacechowane koleżeństwem, sza- 
cunkiem do zwierzchników oraz do 
osób starszych wiekiem i stażem 
w organizacji. Wszystko to nie 
zmieniło się po dziś dzień, czyniąc 
w OSP Mszczonów jednym z tych 
lokalnych stowarzyszeń, które wy- 
chowuje młodych a dorosłym 
przypomina o tym, jaki przykład 
powinni dawać innym.
	 Swoją obecną nazwę, Ocho- 
tnicza Straż Pożarna w Mszczo- 
nowie, organizacja zyskała w 1921 r., 
kiedy to podczas ogólnopolskiego 
zjazdu delegatów straży ustalono 
jednolite miano dla wszystkich tego 
typu zrzeszeń. 
	 W 1939 r. Niemcy spalili 
ogromną część miasta, w tym 
zlokalizowaną w nim remizę wraz 
ze zgromadzonym w niej sprzętem 

Mszczonów

Remiza OSP Mszczonów w 1960 r. Wóz OSP Mszczonów - początek lat 60-tych XX w.
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bojowym. Ogromną stratą dla 
OSP była też śmierć wieloletniego 
prezesa doktora Stanisława Zara- 
chowicza, który został przez na- 
jeźdźców rozstrzelany pod ścianą ko- 
ścioła farnego. Mszczonowska straż 
czasowo przestała więc istnieć.
	 Jeszcze na początku II wojny 
światowej reaktywował ją były 
naczelnik Ignacy Szustkiewicz.   
Po około roku Niemcy pod pre- 
tekstem zabezpieczenia miasta 
stworzyli jednak straż przymusową, 
w skład której wchodziło 26 osób. 
Na jej czele stanął komendant 
Kazimierz Lachowski, który fun- 
kcję tę sprawował do 1966 r. Mery- 
torycznie wspierał go wspomniany 
Ignacy Szustkiewicz. Oczywiście, 
powołana przez okupanta formacja 
miała na celu nie ochronę Mszczo- 

nowa, ale zablokowanie działalności 
jednostki stworzonej przez samych 
mieszkańców.
	 Lokalni strażacy przyczy- 
nili się do wyzwolenia miasta 
w 1945 r. Dzięki ich pomocy 
radzieckie czołgi zostały wpro- 
wadzone w Mszczonowa poza 
wykonanymi rowami przeciw- 
czołgowymi. Umożliwiło to okrą- 
żenie przebywających w mieście 
Niemców. Ten dzień był także 
okazją do wykazania się ratunkową 
sprawnością, za sprawą pożaru miej- 
skiej szkoły. Z narażeniem życia 
ogień w budynku ugasili Kazimierz 
Lachowski i Andrzej Jackowski. 
	 Po wyzwoleniu Mszczo- 
nowa z inicjatywy prezesa Józefa 
Żukowskiego w czerwcu 1945 r. 
zwołano zebranie członków OSP, na 

którym wybrano Zarząd organizacji 
w składzie: Józef Żukowski – prezes, 
Kazimierz Lachowski – naczelnik, 
Stefan Czarnecki - gospodarz i Jan 
Ciszewski – skarbnik. 
	 Czasy powojenne utrudniały 
funkcjonowanie jednostki. Szcze- 
gólnymi problemami były te 
związane z ponownym zgroma- 
dzeniem sprzętu przeciwpożar- 
niczego a także brakiem odpo- 
wiedniej remizy. Początkowo, na cel 
ten zaadaptowano niewykończone 
skrzydło budynku szkoły pod- 
stawowej. 12 września 1948 r. 
dzięki zaangażowaniu Zarządu i 
mszczonowskiej społeczności, po- 
święcono kamień węgielny pod 
nową siedzibę OSP. W roku 
1950 jednostka przeniosła się do 
nowych pomieszczeń, co stało się 

Budowa remizy OSP Mszczonów

Mszczonowscy strażacy z przełomu lat 20-tych i 30-tych XX w.

Pogrzeb strażaków, którzy zginęli w trakcie służby 
- lata 60-te XX w.

Mszczonowscy strażacy z przełomu lat 20-tych i 30-tych XX w.
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katalizatorem rozwoju formacji. 
	 W 1957 roku powołano no- 
wy Zarząd z prezesem Zygmuntem 
Dziadkiewiczem i naczelnikiem 
Mieczysławem Świderskim. Jego 
zadaniem było zintensyfikowanie 
działań dotyczących budowy re- 
mizy, zakupienia pojazdów i wypo- 
sażenia. Udało się również po- 
większyć liczbę członków OSP, 
które w 1970 r. liczyła już 120 osób, 
podzielonych a sekcję gaśniczą 
i orkiestrę. Kiedy 26 listopada 
1972 r. uroczyście otwierano nową 
strażnicę, w szeregach jednostki 
działało już 249 członków, w tym 
37 członków orkiestry, 50 człon- 
ków Młodzieżowej Drużyny Pożar- 
niczej, 93 członków popierających, 
25 członków dożywotnich oraz 50 

członków czynnych. W rocznicę 
105-lecia powstania OSP w Mszczo- 
nowie w 1985 roku skład zarządu 
przedstawiał się następująco: Bog- 
dan Karliński – prezes, Roman 
Popławski – v-ce prezes, Mieczysław 
Świderski – naczelnik, Władysław 
Gręda – zastępca naczelnika, Ed- 
mund Wiśniewski – sekretarz, 
Mieczysław Dorociński – skarbnik 
i Edward Klepacz – gospodarz. 
W organie kierującym znaleźli 
się także członkowie: Czesław 
Narożny, Mirosław Zielonka, Jan 
Szczepanik, Marian Górecki.
	 W 1980 roku kierowana 
przez Mariana Góreckiego OSP 
zrzeszała w swoich szeregach 174 
strażaków, w tym 24 osobową 
drużynę młodzieżową oraz 32 dru- 

żynę harcersko- pożarniczą. W 1990 
roku prezesem został Roman 
Popławski a naczelnikiem Grzegorz 
Koperski. W 1995 roku prezesem 
został Alfred Arendarczyk, na- 
czelnikiem Roman Popławski. 
W 2001 roku prezesem został 
Janusz Legięcki a naczelnikiem 
Roman Popławski. W 2009 roku 
naczelnikiem został Grzegorz 
Koperski, zastępcą naczelnika To- 
masz Nowakowski, a sekretarzem 
Grzegorz Walczak. 

Oprac. Dagmara Bednarek
na podst. broszury autorstwa 

Waldemara i Mateusza Suskich

Fragment pierwszego Regulaminu z 2.12.1880 r. Fragment Sprawozdania rocznego z 1899 r.
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	 Swoją działalność rozpo- 
częliśmy od projektu kulinarnego 
„Baby mogą więcej – przez żołądek 
do serca mieszkańców”. Później 
były kolejne projekty i wspólne 
działania, np.:
•	 sierpień 2018 – udział w kon- 

kursach „Najsmaczniejsza szar- 
lotka” oraz „Najładniejsza szar- 
lotka”, „Fiku miku, lato zamk- 
nięte w słoiku”,

•	 wrzesień 2018 – stoisko na 
„Święcie Chleba”,

•	 październik 2018 – warsztaty 
zdrowego odżywiania,

•	 październik 2018 – warsztaty 
zielarskie „Jak wykorzystujemy 
zioła w kuchni?”,

•	 listopad 2018 – warsztaty lepie- 
nia pierogów,

•	 grudzień 2018 – „Spotkanie 
opłatkowe”, upieczenie ciast 
dla wolontariuszy Szlachetnej 
Paczki, przygotowanie caterin- 
gu na imprezę sportową „Czapa 
Mikołaja”,

•	 styczeń 2019 – wieczór filmowy, 
wyjazd do kina,

•	 luty 2019 – warsztaty pieczenia 
i ozdabiania pierniczków, sma- 
żenie faworków,

•	 marzec 2019 – „Warsztaty ro- 
bienia mydła”, sprzątanie oko- 
licy z okazji „Dnia Ziemi”,

•	 kwiecień 2019 – „Warsztaty wy- 
konywania ozdób wielkanoc- 
nych”,

•	 maj 2019 – udział w „Pikniku  
z wolontariatem”,

•	 czerwiec 2019 – „Warsztaty 
decoupage”, stoisko na „Festy- 
nie Żabiowolskim”,

•	 sierpień 2019 – stoisko na 
„Święcie Chleba”,

•	 wrzesień 2019 – wykonanie 
przy współpracy z Ochotniczą 
Strażą Pożarną z Żelechowa 
przepięknego wozu dożynko- 
wego, który został wyróżnio- 

ny na Dożynkach Powiato- 
wo-Gminnych,

•	 wrzesień – grudzień 2019  
– „Warsztaty kulinarne dla 
dzieci i młodzieży”,

•	 wrzesień 2019 – udział w akcji 
„Narodowe czytanie”,

•	 listopad 2019 – lepienie pie- 
rogów,

•	 grudzień 2019 – „Spotkanie 
wigilijne”

•	 grudzień 2019 – przygotowanie 
cateringu na imprezę sportową 
„2 Czapa Mikołaja”.

•	
	 Na 2020 rok Koło Gospodyń 
Żelechów miało wiele planów,  
ale pokrzyżowała nam je pandemia. 
Jednak niektóre pomysły udało  
się zrealizować.

Żabia Wola

     Koło Gospodyń Żelechów powstało 
w sierpniu 2018 roku. Było to pierwsze 
KGW w całej gminie Żabia Wola  
- wcześniej nie było w okolicy podobnych 
inicjatyw. Do KGŻ należą osoby w każdym 
wieku od dwudziestokilkulatków po seniorów, 
którzy ukończyli już 60 r.ż.. Spotykamy się 
w celu wymiany doświadczeń, poszerzania 
wiedzy oraz tworzenia i podtrzymywania 
relacji sąsiedzkich. Działamy lokalnie na 
rzecz mieszkańców, spędzamy wspólnie czas, 
uczymy się od siebie nawzajem. Łączy nas 
zamiłowanie do zdrowego trybu życia oraz 
wspólne działania, np. kulinarne. Jesteśmy 
osobami o różnych profesjach, wśród nas 
są m.in. gospodynie domowe, nauczycielki, 
ogrodniczka, cukierniczka, handlowiec.



	 W dniu 4 lutego odbyły się 
warsztaty „Filcowanie na mokro”. 
Podczas zajęć, pod fachowym 
okiem Karoliny Zaremby, pozna- 
liśmy nową, niezwykle wdzięczną 
technikę rękodzielniczą i wyko- 
naliśmy piękne, filcowe kwiaty. 
Natomiast 15 lutego panie z KGŻ 
wzięły udział w warsztatach 
filcowania na sucho, które odbyły 
się w Radziejowicach.
W lutym br. członkowie KGŻ 
wybrali się do Teatru Kamienica na 
sztukę „Czarna Komedia”. Wyjazd 
ten był prawdziwą integracją  
i ucztą dla ducha. Zorganizowanie 
go było możliwe dzięki dotacji, 
którą pozyskaliśmy z ARIMR.  
W połowie tego miesiąca spot- 
kaliśmy się także, żeby przygotować 
przysmaki na Tłusty Czwartek. 
Powstały przepyszne faworki  
i chrupiące kokosanki, które póź- 
niej zajadali nasi najbliżsi.
	 Na początku marca Koło 
Gospodyń Żelechów wzięło udział 
w warsztatach „Las w szkle”. 
Każdy z członków wykonał kom- 
pozycję otwartą w szklanej do- 
niczce oraz drugą, zamkniętą  
w słoju. Dzięki Pani Monice Ko- 

zickiej otrzymałyśmy cenne 
wskazówki dotyczące tworzenia 
roślinnych kompozycji w szklanych 
naczyniach oraz ich pielęgnacji.
	 W kwietniu i maju 2020 
roku Koło Gospodyń Żelechów, 
przy współpracy z GeoŻabą Sto- 
warzyszeniem Miłośników Ziemi 
Żabiowolskiej oraz Hufcem ZHP 
Grodzisk Mazowiecki, włączyło się 
w akcję szycia maseczek dla szpi- 
tali. KGŻ przeznaczyło darowiznę 
na zakup materiałów i gumek 
potrzebnych do wykonania ma- 
seczek, a jego członkinie szyły 
maseczki w swoich domach. Goto- 
we produkty zostały przekazane  
do szpitali, domów pomocy spo- 
łecznej i służb mundurowych. 
Również nasze Ochotnicze Straże 
Pożarne w Skułach i Żelechowie 
otrzymały uszyte przez nas 
maseczki.
	 W październiku nasze KGŻ 
wzięło udział w konkursie „Moja 
e-szarlotka 2020”, w którym jury 
doceniło naszą pracę, przyznając 
nam drugie miejsce. Oceniane były 
m.in. wygląd i dekoracja szarlotki 
(zdjęcia), przepis, oryginalność  
celebrowania Dnia Szarlotki, wier- 

szyk dotyczący naszych wypie- 
ków i hasło reklamowe związane  
z tym świętem.
	 Obecnie ze względu na 
sytuację pandemiczną w kraju 
oraz rozbudowę strażnicy OSP 
Żelechów, gdzie KGŻ ma swoją 
siedzibę, nie możemy spotykać się 
w większym gronie i realizować 
naszych pomysłów. Jednak cały 
czas jesteśmy w kontakcie te- 
lefonicznym, wspieramy się a także 
spotykamy w mniejszych grupach, 
np. na spacerach. 
	 Mamy nadzieję, że w przy- 
szłym roku uda nam się zrealizować 
kolejne projekty, a przy okazji 
integrować się, współpracować 
i zapraszać do działania coraz 
więcej mieszkańców naszej gminy. 
Chcemy także, żeby nasze akcje 
były częściej skierowane do całej 
lokalnej społeczności.
	 Zachęcamy do śledzenia 
naszego fanpagè a na Facebooku 
– znajdziecie nas, oczywiście, pod 
nazwą „Koło Gospodyń Żelechów”.

Przewodnicząca Koła Gospodyń Żelechów
Magdalena Radomińska
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ARTYKUŁ SPECJALISTYCZNY

Kiedy ogłaszane są 
konkursy i gdzie umieszcza 

się ogłoszenie

	 Ogłoszenie otwartego kon- 
kursu ofert na realizację zadań 
publicznych w roku następnym 
może nastąpić na podstawie projektu 
uchwały budżetowej przekazanego 
organowi stanowiącemu jednostki 
samorządu terytorialnego na za- 
sadach określonych w przepisach 
ustawy o finansach publicznych. 
Oznacza to, że jeżeli przygotowano 
projekt uchwały budżetowej, który 
został przekazany do rady gminy/
miasta/powiatu, możliwe jest już 
ogłoszenie konkursu na następny 
rok (zazwyczaj do 15 listopada oba 
warunki są spełnione).

	 Konkurs ofert może być 
także ogłaszany po uchwaleniu 
budżetu przez organ stanowiący 
samorządu (budżet uchwala się do 
końca grudnia, roku poprzedzającego 
okres jego obowiązywania, a w 
szczególnych przypadkach do 31 
stycznia następnego roku.

Zasady przygotowania
zadania publicznego zleconego
organizacjom pozarządowym

przez jst

	 Jeżeli tylko w budżecie 
znajdują się środki na realizację 
zadań przez organizacje poza- 
rządowe, samorząd może ogłosić 
kolejny otwarty konkurs ofert, także 
na te zdania, które były przedmiotem 
poprzednich naborów. 
	 Ogłoszenie otwartego kon- 
kursu ofert na realizację zadań 
publicznych zamieszczone jest za- 
wsze w co najmniej trzech miejscach. 
Są to:

•	 Strona internetowa urzędu,
•	 Biuletyn Informacji Pub- 
licznej urzędu organizującego 
konkurs,
•	 Tablica ogłoszeń lub inne 
miejsce publiczne w urzędzie 
gdzie zamieszcza się ogłoszenia.

	 Ogłoszenie otwartego kon- 
kursu ofert można także zamieścić 
w dzienniku lub tygodniku o zasięgu 
ogólnopolskim, regionalnym lub lo- 
kalnym, w zależności od rodzaju 
zadania publicznego.

A

Kto może przystąpić
do konkursu 

1. Organizacje pozarządowe
	 Za organizację pozarzą- 
dową, w rozumieniu ustawy o dzia- 
łalności pożytku publicznego  
i o wolontariacie uznaje się „nie- 
będące jednostkami sektora finan- 
sów publicznych w rozumieniu 
przepisów o finansach publicznych 
i niedziałające w celu osiągnięcia 
zysku, osoby prawne lub jednostki 
nie posiadające osobowości prawnej 
którym odrębna ustawa przyznaje 
zdolność prawną, w tym fundacje  
i stowarzyszenia”. 

	 Pojęcia „niedziałanie w celu 
osiągnięcia zysku” nie ogranicza 
uprawnień organizacji, które 
prowadzą działalność gospodarczą. 
Uznano, że prowadzenie działalności 
gospodarczej nie pozbawia fundacji 
czy stowarzyszenia cech podmiotu, 
który nie działa dla zysku. Stało 
się tak dlatego, że dochody z takiej 
działalności muszą być w całości 
przekazywane na cele statutowe 
organizacji.

B
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	 Za organizacje pozarządowe 
można więc uznać m.in. następujące 
osoby prawne:

•	 stowarzyszenia, co obejmuje 
także ich jednostki terenowe 
posiadające osobowość prawną,

•	 stowarzyszenia zwykłe,
•	 związki stowarzyszeń,
•	 fundacje,
•	 kluby sportowe (w tym ucz- 

niowskie kluby sportowe),
•	 kluby sportowe, których statut 

nie przewiduje prowadzenia 
działalności gospodarczej,

•	 kółka rolnicze,
•	 cechy rzemieślnicze,
•	 izby rzemieślnicze,
•	 ochotnicze straże pożarne,
•	 regionalne i lokalne organi- 

zacje turystyczne, 
•	 lokalne grupy działania oraz 

lokalne grupy rybackie.

2. Podmioty kościelne
	 Poza organizacjami poza- 
rządowymi ustawa wprowadza 
możliwość prowadzenia działalności 
pożytku publicznego przez podmioty 
m.in.

•	 osoby prawne i jednostki 
organizacyjne działające na 
podstawie przepisów o sto- 
sunku Państwa do Koś- 
cioła Katolickiego w Rze- 
czypospolitej Polskiej, o sto- 
sunku Państwa do innych 
kościołów i związków wy- 
znaniowych oraz o gwa- 
rancjach wolności sumienia 
i wyznania, jeżeli ich 
cele statutowe obejmują 
prowadzenie działalności 
pożytku publicznego.

	 Kościelne osoby prawne 
to m.in. metropolie, archidiecezje, 
diecezje, parafie, Caritas Polska, 
Caritas diecezji, zakony, opactwa, 
jak również jednostki organizacyjne 
nie posiadające osobowości praw- 
nej (wydawnictwa, zakłady chary- 

tatywno – opiekuńcze, szkoły i pla- 
cówki oświatowo-wychowawcze), 
działające w ramach kościelnych 
osób prawnych, które je utworzyły.
 
3. Stowarzyszenia jednostek samo- 
rządu terytorialnego
	 Z kolei stowarzyszenia 
jednostek samorządu terytorialnego 
działają na podstawie przepisów 
ustaw samorządowych w celu  
wspierania idei samorządu tery- 
torialnego oraz obrony wspól- 
nych interesów. Takimi stowa- 
rzyszeniami są na przykład Zwią- 
zek Miast Polskich, Związek Gmin 
Wiejskich Rzeczpospolitej Polskiej, 
Unia  Miasteczek Polskich, Związek 
Powiatów Polskich, Śląski Związek 
Gmin i Powiatów.

4. Spółdzielnie socjalne 
	 Spółdzielnia socjalna ma 
osobowość prawną. Jest to specy- 
ficzna forma spółdzielni pracy. 
Przedmiotem działalności spółdziel- 
ni socjalnej jest przede wszystkim 
prowadzenie wspólnego przedsię- 
biorstwa w oparciu o osobistą pracę 
członków w celach społecznej  
i zawodowej reintegracji jej człon- 
ków. Oznacza to, że spółdzielnia 
socjalna musi prowadzić działalność 
gospodarczą, ale zysk osiągany z tej 
działalności nie jest celem samym  
w sobie, a środkiem do realizacji 
celów statutowych. Spółdzielnia 
może też prowadzić działalność 
społeczną i oświatowo-kulturalną 
na rzecz swoich członków oraz 
ich środowiska lokalnego, a także 
działalność społecznie użyteczną 
w sferze zadań publicznych, 
określonych w Ustawie o dzia- 
łalności pożytku publicznego i o wo- 
lontariacie. Na tą aktywność, która 
nie jest działalnością gospodarczą  
a działalnością statutową spółdzielni, 
może ona pozyskać m.in. dotację  
w trybie powyższej ustawy.

5. Spółki non profit
	 W polskim systemie praw- 
nym można tworzyć spółki akcyj- 
ne i spółki z ograniczoną odpo- 
wiedzialnością których celem nie jest 
działanie w celu osiągnięcia zysku. 
Podobnie kluby sportowe będące 
spółkami działającymi na podstawie 
przepisów ustawy z dnia 25 czerwca 
2010 r. o sporcie. Podmioty te prze- 
znaczają całość dochodu na rea- 
lizację celów statutowych oraz nie 
przeznaczają zysku do podziału 
między swoich udziałowców, akcjo- 
nariuszy i pracowników. 

6. Koła Gospodyń Wiejskich 
	 Koło gospodyń wiejskich 
jest dobrowolną, niezależną od ad- 
ministracji rządowej i jednostek 
samorządu terytorialnego, samo- 
rządną społeczną organizacją miesz- 
kańców wsi, wspierającą rozwój 
przedsiębiorczości na wsi i aktywnie 
działającą na rzecz środowisk 
wiejskich. Podmioty te powstają  
w oparciu o ustawę z dnia 9 listopada 
2018 r. o kołach gospodyń wiejskich. 
Ustawa daje możliwość KGW 
możliwość startowania w naborach 
dotacyjnych na zadania w zakresie:

•	 prowadzenia działalności spo- 
łeczno-wychowawczej i oświa- 
towo-kulturalnej w środowiskach 
wiejskich;
•	 działalności na rzecz 
wszechstronnego rozwoju obsza- 
rów wiejskich;
•	 wspiera rozwój przedsię- 
biorczości kobiet;
•	 działań na rzecz poprawy 
warunków życia i pracy kobiet na 
wsi;
•	 upowszechniania i rozwija 
formy współdziałania, gospoda- 
rowania i racjonalnego prowa- 
dzenia gospodarstw domowych;
•	 rozwijania kultury ludowej, 
w tym w szczególności kultury 
lokalnej i regionalnej.
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	 Podmioty  wymienione  
w pkt. 2 – 6  co prawda organizacja- 
mi pozarządowymi nie są, Uznane 
są jednak przez ustawodawcę za 
podmioty zrównane z organizacjami 
pozarządowymi, a prowadzona przez 
nie działalność uznana jest za dzia- 
łalność pożytku publicznego.

Ważne zastrzeżenia dot. podmiotów 
składających oferty w ogłoszeniu 
konkursowym
Ofertę w konkursie   może złożyć 
każda organizacja pozarządowa oraz 
inny podmiot wskazany powyżej. 
Na fakt możliwości jego złożenia  
nie wpływa:
•	 posiadanie siedziby na tere- 

nie samorządu, który ogło- 
sił konkurs, wniosek może 
złożyć każdy podmiot nie- 
zależnie od tego gdzie posiada 
siedzibę, aby móc realizować 
zadanie musi ono być adreso- 
wane do mieszkańców samo- 
rządu, który konkurs ogłosił,

•	 posiadanie statusu organi- 
zacji pożytku publicznego, 
wniosek można złożyć nie- 
zależnie od posiadania tego 
statusu, wystarczy prowadzić 
działalność w sferze pożytku 
publicznego o której mowa  
w art. 4 ustawy,

•	 prowadzenie działalności 

gospodarczej, organizacje 
pozarządowe mogą prowadzić 
działalność gospodarczą, a wy- 
pracowany z niej zysk muszą 
przeznaczyć na działalność 
statutową (na którą podmioty 
mogą otrzymywać dotacje),

•	 rozliczenie z wcześniej prze- 
kazanych dotacji, przepisy 
prawne nie wprowadzają 
wprost zależności otrzymania 
dotacji od rozliczenia wcześ- 
niej przekazanych środków,

	 Ważne, aby oferta mieściła 
się w zakresie działalności 
statutowej (pożytku publicznego) 
podmiotu  wnioskującego oraz była 
złożona przez podmiot, który posiada 
osobowość prawną. W przypadku, 
gdy zainteresowany podmiot 
nie posiada osobowości prawnej 
możliwe są dwa rozwiązania:

1. Wniosek składa ta struktura 
organizacji, która posiada oso- 
bowość prawną (np. zarząd 
główny),
2. Wnioskodawca (struktura nie 
posiadająca osobowości prawnej 
np. koło/oddział) może złożyć 
wniosek na podstawie udzie- 
lonego pełnomocnictwa przez 
strukturę posiadającą osobowość 
prawną (zarząd główny).

Analiza ogłoszenia 
konkursowego

	 Z treścią ogłoszenia 
należy wnikliwie się zapoznać! 
Może ono zawierać szczegółowe 
informacje, które są niezbędne 
do złożenia prawidłowej oferty 
oraz właściwej realizacji zadania. 
Czytając ogłoszenie proszę zwrócić 
szczególna uwagę na:

Termin składania i warunki złożenia 
oferty
	 Termin do składania ofert 
nie może być krótszy niż 21 dni 
od dnia ukazania się ostatniego 
ogłoszenia. Termin ten uwzględnia 
także weekendy oraz inne wolne dni. 
Ogłoszenie może zawierać termin 
dłuższy niż 21 dni. Proszę zwrócić 
uwagę czy o spełnieniu wymogu 
terminowego złożenia oferty 
decyduje data wpływu do urzędu 
(czasem podana jest godzina do 
której oferta powinna być złożona), 
czy data stempla pocztowego. 
Ogłoszenie może zawierać także 
szczegółowe wymogi co do formy 
złożenia oferty, takie jak:
•	 złożenie oferty wraz z za- 

łącznikami w zamkniętej, 
także specjalnie opisanej 
kopercie,

•	 wypełnienie treści druku 
oferty maszynowo lub kom- 
puterowo,

•	 złożenie oferty poprzez 
aplikacje elektroniczną (gene- 
rator) z lub bez podpisanym 
wydrukiem złożonej w ten 
sposób oferty

Rodzaj ogłoszonego zadania 
	 Ogłoszenie będzie zawierało 
informację o rodzaju zadania, które 
samorząd chce zlecić organizacjom 
w trybie konkursowym (np. po- 
moc społeczna czy profilaktyka 
uzależnień). Organizacja zamie- 
rzająca uczestniczyć w konkursie 
powinna zweryfikować czy cele 
statutowe wpisują się w założenia 
konkursu. Czy jesteśmy podmiotem 
merytorycznie uprawnionym do 
składania oferty.
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Wysokości środków publicznych 
przeznaczonych na realizację 
zadania oraz wymagany wkład 
własny
	 Zostanie podana ogólna 
kwota przeznaczona na realizację 
ogłoszonego zadania. Proszę zwró- 
cić uwagę, że złożenie oferty na 
kwotę wyższą niż przewidziana 
w ogłoszeniu skutkować będzie 
odrzuceniem oferty z przyczyn 
formalnych, z uwagi na to,  
że organizacja wnioskuje o kwotę, 
która jest niedostępna. 
	 W ogłoszeniu konkursowym 
znajdziemy także informacje o tym, 
czy jest to nabór na wsparcie, czy 
powierzenie realizacji zadania 
publicznego.
	 W przypadku powierzenia, 
organizacja czy inny podmiot 
składający ofertę nie jest zobli- 
gowana do wniesienia jakiego- 
kolwiek wkładu własnego.
	 Kiedy konkurs ogłoszony 
jest na wsparcie realizacji zadania, 
wówczas organizacja zobligowana 
jest wykazać we wskazanej ofer 
cie wkład własny. Ogłoszenie 
konkursowe może: 

•	 zawierać informację o wy- 
maganym procentowym pro- 
gu wkładu własnego (np. wa- 
runkiem uczestniczenia  
w konkursie jest wniesienie 
10% wkładu własnego),

•	 wskazywać, że nabór kon- 
kursowy jest na wsparcie, 
ale nie zawierać informacji 
o progu wkładu własnego 
(wówczas podmiot składający 
ofertę sam decyduje o formie 
i wysokości wnoszonego do 
zadania wkładu własnego),

•	 zawierać informację o ko- 
nieczności wniesienia wkła- 
du własnego w określonej for- 
mie (np. należy się wyka- 
zać minimalnym np. 10 % 
udziałem środków własnych, 
z czego połowę zadekla- 
rowanego wkładu własnego 
musi stanowić wkład 
finansowy),

•	 wymaganej formie wniesie- 

nia wkładu własnego (czy 
będzie to wyłącznie wkład 
finansowy, czy wkład oso- 
bowy czy  możliwa jest forma 
mieszana, czy też wymagane 
jest wniesienie wkładu rze- 
czowego).

	 Wkład własny do zadania  
może pochodzić z   następujących 
źródeł:
•	 środki finansowe z innych 

źródeł publicznych (w szcze- 
gólności: dotacje z budżetu 
państwa lub budżetu jednostki 
samorządu terytorialnego, 
funduszy celowych, środki 
z funduszy strukturalnych), 
ważne żeby nie wykazywać 
w tym miejscu dotacji od 
tego samego samorządu (np. 
z innego biura czy dzielnicy),

•	 wpłaty i opłaty adresatów 
zadania publicznego,

•	 finansowe środki własne  
(np. składki, darowizny, środ- 
ki z działalności gospodar- 
czej).

•	 wkład osobowy (świadczenia 
wolontariuszy i praca spo- 
łeczna członków),

•	 wkład rzeczowy (własne 
zasoby).

	 Wkład osobowy to prze- 
liczenie na pieniądze pracy 
społecznej członków lub zaanga- 
żowania wolontariuszy. Są dwie 
metody wyceny wkładu osobowego:
•	 wykorzystanie z narzuconej 

stawki wyceny pracy spo- 
łecznej (podana w ogłoszeniu 
maksymalna stawka za go- 
dzinę wykorzystania wkładu 
osobowego),

•	 własna wycena wkładu oso- 
bowego w oparciu o stawki 
rynkowe za wykonywaną  
w projekcie pracę (od 1 stycz- 
nia 2017 w związku z wpro- 
wadzeniem minimalnej staw- 
ki godzinowej za pracę, także 
wolontariat/pracę społeczną 
można wyceniać za co naj- 
mniej taką wartość).

	 Wkład rzeczowy to zaan- 
gażowanie na potrzeby zadania 
własnych zasobów, do których 
zaliczyć można:
•	 lokale, boiska, sale (własne 

lub udostępnione),
•	 własne pojazdy,
•	 rzeczy przekazane przez 

sponsorów/darczyńców,
•	 własne zasoby (np. sprzęt 

sportowy, biurowy).

	 Wkład rzeczowy umiesz- 
czany jest w budżecie zadania, tylko 
gdy organ zlecający zadanie wskaże 
konieczność jego wykazania. Wkład 
tego rodzaju wycenia się wg stawek 
rynkowych. I tak, wkład w postaci 
boisk, lokali itp. wycenia się wg. 
stawek rynkowego wynajmu tych 
powierzchni. Jeśli są to lokale w 
dyspozycji np. ośrodka sportu 
czy kultury, to w wewnętrznych 
zarządzeniach tych instytucji po- 
dane są stawki komercyjnego 
wynajęcia tych lokali. Własne 
pojazdy mogą być wyceniane np. 
wg stawek za kilometr przyjętych 
za używanie pojazdów prywatnych 
do celów służbowych w organi- 
zacji (maksymalna stawka za km 
to 0,8358 zł przy pojazdach o po- 
jemności powyżej 900 cm) lub wg 
cen wynajmu usługi transportowej 
lub kosztów paliwa. Własny majątek 
oraz rzeczy przekazane do realizacji 
zadania wyceniane są wg wartości 
rynkowej.
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Termin i warunki realizacji zadania
	 Warto zwrócić uwagę na 
przyjęte w ogłoszeniu terminy 
realizacji zadania. Ogłoszenie będzie 
precyzowało od kiedy (z reguły albo 
data rozstrzygnięcia konkursu lub 
podpisania umowy) oraz   do kiedy 
maksymalnie można realizować 
zadanie. Są to terminy brzegowe, 
można złożyć ofertę na krótszy okres 
realizacji zadania, zawierający się 
jednak w maksymalnych terminach.
	 Ogłoszenie może także 
zawierać informacje o warunkach 
jakie stawiane są od potencjalnych 
realizatorów zadania. Mogą to być 
w szczególności wymogi meryto- 
ryczne (np. minimalny czas jaki ma 
być otwarta świetlica, wymagania 
stawiane kadrze projektu, adreso- 
wanie działań do szczególnych grup) 
uzależnione od tematyki konkursu.

Koszty niekwalifikowane 
	 Zdarza się, że w ogłoszeniu 
konkursowym odnaleźć można 
informację o wydatkach, których nie 
można finansować z dotacji. Zasadą 
jest, że z dotacji wolno finansować 
takie wydatki, które są niezbędne  
z punktu widzenia osiągnięcia 
celów zadania. W ogłoszeniu można 

odnaleźć katalog wydatków, które  
w danym samorządzie nie są możliwe 
do sfinansowania z dotacji. Są to 
w szczególności: alkohol, wyroby 
tytoniowe, mandaty karne, odsetki 
za zwłokę. Katalog wydatków może 
się różnić w zależności od ogłoszenia 
konkursowego.
	 W ogłoszeniach konkur- 
sowych mogą pojawić się także 
limity na poszczególne kategorie 
wydatków (np. nie więcej niż 30% 
dotacji można przeznaczyć na koszty 
obsługi zadania publicznego).

Zasady dokonywania przesunięć 
między pozycjami kosztorysowymi
	 W konkursach ogłaszanych 
po 1 marca 2019 roku w ogło- 
szeniu konkursowym muszą się 
znaleźć także informacje o ile orga- 
nizacja może samodzielnie (bez do- 
konywania aneksu) przesuwać środ- 
ki między pozycjami kosztorysu. 
Należy pamiętać, że w ogłoszeniu 
wskazana będzie wartość procen- 
towa o jakim można dokonać 
przesunięcia np. 20% , jak i sposób 
(czy limitowane jest zarówno 
zwiększenia jak i zmniejszenie czy 
tylko zwiększenie danej pozycji). 
Istotną informacją jest także fakt,  

że przesunięcie dotyczy każdej 
pozycji niezależnie skąd jest ona 
finansowana (dotacja czy środki po 
stronie organizacji).

	 W ogłoszeniu zawarte będą 
także informacje o:

•	 trybie i kryteriach stosowanych 
przy wyborze ofert oraz 
terminie dokonania wyboru 
ofert,

•	 innych zasadach przyznawa- 
nia dotacji,

•	 celu konkursu,
•	 zasad dokonywania przesunięć 

między pozycjami kosztorysu,
•	 oczekiwanych rezultatach,
•	 realizowanych przez organ 

administracji publicznej w ro- 
ku ogłoszenia otwartego kon- 
kursu ofert i w roku poprzed- 
nim zadaniach publicznych 
tego samego rodzaju i zwią- 
zanych z nimi kosztami,  
ze szczególnym uwzględnie- 
niem wysokości dotacji prze- 
kazanych organizacjom poza- 
rządowym i zrównanym pod- 
miotom.

Opracowanie: Artur Gluziński
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Sekcja tańca sportowego  
i jej rozwój
	 Początki organizacji sięgają 
listopada roku 2009, w którym po- 
wstała sekcja tańca sportowego. 
Jej zajęcia ówcześnie odbywały się 
w Mszczonowskim Ośrodku Kul- 
tury a prowadziła je Katarzyna Ma- 
linowska, która obecnie jest pre- 
zesem SKF Fresh. Na pierwsze spot- 
kanie przyszło 16 dziewcząt, dziś 
organizacja skupia ich ponad 100.
	 Właśnie ogromna popular- 
ność zajęć sprawiła, że w 2004 r. 
powołano Stowarzyszenie Kultury 
Fizycznej Fresh. Po pięciu latach 
działalności sekcji tańca sportowego 
jej pomysłodawczyni, Katarzyna 
Malinowska, oraz rodzice dziew- 
cząt uznali, że w ten sposób 
wszystko stanie się bardziej 
sformalizowane a więc x   
w pewnym sensie,  
bardziej rze- x 
czywiste.

     Jedność, praca, wytrwałość, pasja, siła, ambicja, zaangażowanie, uśmiech. Tak opisują siebie i swoją codzienność. 
Kto? Niezwykłe cheerleaderki ze Stowarzyszenia Kultury Fizycznej Fresh, które działa w Mszczonowie. Słowa te 
pasują zresztą do wszystkich osób związanych z organizacją – dziewcząt, ich rodziców i instruktorów.

Złote gracje
z Mszczonowa

	 Oczywiście, nie bez znacze- 
nia były także kwestie finansowe. 
Stowarzyszeniu o wiele łatwiej jest 
pozyskiwać środki zewnętrzne niż 
grupie nieformalnej. Jak często 
podkreśla Katarzyna Malinowska, 
dzięki temu zmniejszają się koszty 
uczestnictwa w zajęciach, które po- 
noszą rodzice dziewcząt. Stowarzy- 
szenie nie jest nastawione na zysk, 
ale na rozwijanie pasji i promowanie 
aktywności fizycznej wśród dzieci 
i młodzieży. Stąd od uczestników 
pobierane się tylko symboliczne 
opłaty, które pokrywają wynagro- 
dzenie profesjonalnych instrukto- 
rów oraz koszt wynajmu sal.

Nie tylko cheerleadering
	 Siedziba Stowarzyszenia 
Kultury Fizycznej Fresh znajduje 
się w Szkole Podstawowej im. Jana  

Adama Maklakiewicza 
          ccccc w Mszczo- 

  n o w i e . 
Dlaczego 

akurat tam? 
Właśnie uczennice tej 

   placówki, a jeszcze 
wcześniej także lokalne- 
go gimnazjum, stanowią 

zdecydowaną większość dziewcząt, 
trenujących w SKF. W skład 
organizacji wchodzą także rodzice 
części z nich.
	 Prawie setka podopiecznych 
Stowarzyszenia to nie tylko 
uczestniczki zajęć cheerleaderingu, 
ale także akrobatycznych. Oczy- 
wiście, dziewczęta nie muszą 
ograniczać się do wybrania jednego 
rodzaju. Ćwiczenia akrobatyczne  
to doskonały sposób na rozwinięcie 
sprawności fizycznej, niezwykle 
ważnej w tańcu sportowym.
	 Dziewczynki przydzielane 
są do zespołów w zależności od ich 
wieku i poziomu tanecznego. Obec- 
nie Stowarzyszenie liczy 4 grupy 
akrobatyczne i 6 cheerleaders  
– Fresh, Fresh Dance, Fresh Junior, 
Freshky, Fresh Kids i Mini Fresh. 
Prowadzone w ramach działalności 
zajęcia trwają od 45 do 90 minut a 
ich instruktorami są profesjonaliści 
i pasjonaci. Na stałe z dziewczętami 
pracują Aleksandra Krześniak, 
Natalia Karczewska, Gabriela 
Owczarek, Katarzyna Malinowska 
i Julia Walczyńska oraz Mateusz 
Szmytkowski. Oprócz tego 
Stowarzyszenie często zaprasza do 
współpracy trenerów zewnętrznych, 
specjalizujących się w konkretnej 
dziedzinie aktywności lub danym 
rodzaju tańca. 

Mszczonów
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	 SKF Fresh utrzymuje 
się przede wszystkim ze składek 
członkowskich i darowizn a także 
dotacji otrzymywanej z budżetu 
gminy Mszczonów na realizację 
projektu mającego na celu upo- 
wszechnianie kultury fizycznej 
wśród najmłodszych mieszkańców.

Wszystkie kolory zwycię- 
stwa
	 Treningi to jednak nie 
wszystko. Po co bowiem byłoby 
mozolne szlifowanie umiejętności, 
wytrwałość, zaangażowanie i pasja, 
gdyby nie można było zaprezentować 
afektów codziennych starań? Co ro- 
ku grupy cheerleaders ze Stowa- 
rzyszenia biorą więc udział w licz- 
nych zawodach w kraju a nawet za 
granicą. Do zawodów przystępują 
nie tylko całe zespoły dziewcząt, 
ale również taneczne duety. 
	 Mszczonowianie o cheerl- 
eaderkach często mówią „złotka”  
i nie jest to powiedzenie ani trochę 
przesadzone. Praktycznie z każdej 

imprezy sportowej, na którą udadzą 
się dziewczęta z SKF Fresh, wracają 
opromienione blaskiem zdobytych 
medali i pucharów. Dla wszystkich 
grup i we wszystkich „kolorach 
zwycięstwa”. Nie ma znaczenia, czy 
zdobyte trofeum ma barwę złotą, 
srebrną czy brązową – każde z nich 
jest dla młodych cheerleaderek, ich 
rodziców i trenerów, bezcenne. 
	 Nawet, gdy nie uda się 
wywalczyć podium, to i tak trud 
pokonywania wielu kilometrów 
na zawody, nie idzie na marne. 
Pozostaje satysfakcja z występów  
a przede wszystkim z wielu miesięcy 
naprawdę ciężkiej pracy, które je 
poprzedzają. Pozostaje spełnienie 
charakterystyczne dla ludzi, którzy 
robią to, co kochają, i mogą rozwijać 
swoją pasję i zdolności. Pozostaje 
poczucie jedności, które towarzyszy 
zespołowi dziewcząt oczekujących 
na werdykt oraz tym, które zawsze 
gorąco kibicują koleżankom. 
	 Obecny rok pokrzyżował 
plany ludzi i organizacji. Wprowa- 

dzone ograniczenia sprawiły, że nie 
odbyło się wiele imprez kultural- 
nych czy sportowych. Obecna sytu- 
acja wpłynęła także na działal- 
ność SKF Fresh. Wiele z zaplano- 
wanych zawodów nie mogło się 
odbyć a same treningi dziewcząt 
także były utrudnione poprzez 
konieczność spełniania reżimu sani- 
tarnego. Nikt się jednak nie znie- 
chęcał. Wręcz przeciwnie – nietypo- 
we czasy dziewczęta, rodzice i in- 
struktorzy rozjaśniali uśmiechem 
i, oczywiście, aktywnością fizycz- 
ną, która jak wiadomo, katalizuje 
wytwarzanie hormonów szczęścia.
	 Bieżący rok nie przyniósł 
realizacji wielu planów, ale był 
okazją do tego, by w spokoju i bez 
pośpiechu pomyśleć o kolejnych 
dwunastu miesiącach. Już w poło- 
wie stycznia dziewczęta wezmą 
udział w zgrupowaniu sportowym, 
które będzie pierwszym etapem 
przygotowań do przyszłorocznych 
tegorocznych Grand Prix Polski oraz 
Mistrzostw Kraju Cheerleaders. 
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Mszczonowski turniej
	 Z okazji swojego dziesięcio- 
lecia w sobotę, 16 listopada 2019 r. 
Stowarzyszenie SKF Fresh wraz 
z licznymi partnerami zorgani- 
zowało Otwarty Turniej Zespołów 
Cheerleaders o Puchar Burmistrza 
Mszczonowa, który odbył się w ra- 
mach Grand Prix Polski Cheer- 
leaders. Zawody te zgromadziły 
na miejskiej hali sportowej aż 321 
zawodniczek z różnych stron kraju, 
ponieważ impreza miała charakter 
ogólnopolski.
	 Rywalizacja, odbywająca 
się w obiekcie Ośrodka Sportu 
i Rekreacji, trwała cały dzień. 
Uśmiechnięte twarze pięknych 
dziewcząt, odważne elementy akro- 
batyczne, imponujące układy ta- 
neczne – wszystko to sprawiało, że 
publiczność nieprzerwanie zapeł- 
niała trybuny i głośno dopingowała 
swoje faworytki. Cheerleaderki, 
które przyjechały do Mszczonowa, 
to ścisła elita tej dyscypliny.  

Na parkiecie hali sportowej swo- 
je umiejętności prezentowały za- 
wodniczki z: Warszawy, Łochowa, 
Garwolina, Piotrkowa Trybunal- 
skiego, Gdańska, Zielonek k. Kra- 
kowa, Krakowa, Kałuszyna i, oczy- 
wiście, z Mszczonowa. 
	 Członkinie Stowarzyszenia 
Kultury Fizycznej Fresh godnie 
zaprezentowały się w Turnieju 
i świetnie wywiązały się z roli 
organizatora doniosłego wydarze- 
nia. SKF wspierane było w tym 
przedsięwzięciu przez władze 
samorządowe gminy Mszczonów 
i powiatu żyrardowskiego, OSiR, 
Gminne Centrum Informacji 
i Szkołę Podstawową im. Jana 
Adama Maklakiewicza. Taneczne 
zmagania trwały aż 11 godzin.  
O godzinie 9:00 rozpoczęły się 
pokazy duetów. Następnie odbyła się 
gala oficjalnego otwarcia Turnieju, 
w której gościem specjalnym był 
założyciel cheerleaderlingu w Pols- 
ce, Edward Krajewski.

Z sukcesami przez Polskę  
i świat
	 Mszczonowskie cheerlea- 
derki biorą udział w zmaganiach 
krajowych i zagranicznych. Od sa- 
mego początku istnienia sekcji 
tanecznej, jeszcze przed powołaniem 
Stowarzyszenia, uzyskują sukcesy 
w praktycznie każdym turnieju, 
do jakiego przystąpią. Lista wy- 
granych pucharów i medali, za wy- 
stępy zespołowe a także duety, 
jest naprawdę imponująca. Warto 
więc wymienić choć kilka nagród, 
jakie do Mszczonowa przywiozły 
cheerleaderki z SKF Fresh. 
	 Szczególnym przeżyciem 
i sukcesem dla dziewcząt oraz ich 
opiekunów ze zwykłej i sportowej 
rodziny, był wyjazd na pierwszy 
międzynarodowy turniej Austria 
International Open. Oprócz mszczo- 
nowskich „złotek” w imprezie udział 
wzięły m.in. zespoły z Niemiec, 
Finlandii, Wielkiej Brytanii a na- 
wet z Chin. Jak mówiły same 
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dziewczęta i ich instruktorzy, z za- 
wodów tych Fresh wrócił z suk- 
cesami, o jakich jego człon- 
kowie nawet nie śnili:
•	 I miejsce dla dwóch duetów: 

Freestyle pom pee wee – Ame- 
lia Draniak i Hanna Hanszke 
oraz duet cheer jazz senior 
Karolina Zdzieszyńska i Alek- 
sandra Krześniak

•	 II miejsce dla duetu Freestyle 
pom junior - Katarzyny 
Hanszke oraz Anny Cent- 
kowskiej

•	 III miejsca dla: duetu Free- 
style pom junior - Gabrieli 
Gołyńskiej i Aleksandry 
Dropińskiej oraz zespołu 
Fresh Junior Freestyle pom 
pee wee;

•	 IV miejsca dla: duetu Free- 
style pom junior - Gabrieli 
Owczarek i Zuzanny Las- 
kowskiej oraz zespołu Fresh 
Freestyle pom junior.

	 Wśród nagród krajowych 
w tym nietypowym roku można 
wymienić te zdobyte w Grand 
Prix Polski Cheerleaders 2020, 
którego organizatorem jest Polskie 
Stowarzyszenie Cheerleaders. Z za- 
wodów tych dziewczęta przywiozły 
dwa I miejsca (grup Fresh i Fresh 
Dance) oraz II miejsce grupy 
Mini Fresh. Niestety, bieżący rok 
nie przyczynił się do znacznego 
powiększenia liczby cheerleader- 
skich trofeów z uwagi na odwołanie 
większości wydarzeń sportowych.
	 W ubiegłych latach dziew- 
częta z SKF Fresh wywalczyły 
m.in.:
•	 I miejsce (grupa Fresh Ju- 

nior) i II miejsca (grupy 
Fresh i Fresh Dance)  
w Otwartym Mazowieckim 
Turnieju Cheerleaders w Gar- 
wolinie (2018 r.), zawody  
w ramach Grand Prix Polski 
Cheerleaders,

•	 I miejsce (grupa Fresh Dance) 
i II miejsca (grupy Fresh  
i Fresh Junior) w Otwartym 
Turnieju Cheerleaders o Pu- 
char Prezydenta Piotrkowa 
Trbunalskiego (2018 r.), 
zawody w ramach Grand Prix 
Polski Cheerleaders,

•	 I miejsce (gr. Fresh),  
II miejsce (gr. Fresh Junior) 
i III miejsce (gr. Freshky)  
w klasyfikacji końcowej 
Grand Prix Polski Cheer- 
leaders 2018,

•	 dwa I miejsca (gr. Fresh 
Junior i Fresh) w Otwartym 
Mazowieckim Turnieju Cheer- 
leaders w Garwolinie (2019 r.), 
zawody w ramach Grand Prix 
Polski Cheerleaders.
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	 Mszczonowskie cheerlea- 
derki mają na swoim koncie 
także niesportowe wyróżnienie. 
W konkursie na najciekawszą 
prezentację, ogłoszonym przez 
Lokalną Grupę Działania „Ziemia 
Chełmońskiego”, ich film zajął III 
miejsce. SKF Fresh wygrał także 
nagrodę internautów, uzyskując 961 
polubień pod kadrem ze swojego 
materiału promocyjnego.
 
Tańczą i wspierają
	 Pomyliłby się ten, kto uwa- 
żałby, że Stowarzyszenie Kultury 
Fizycznej Fresh skupia się jedynie 
na zawodach i treningach. Swoje 

umiejętności chętnie pokazują 
podczas lokalnych uroczystości  
i wydarzeń, nieodmiennie pory- 
wając publiczność swoją energią. 
Cheerleaderki wspierają także akcje 
dobroczynne. Co roku ich występu 
można podziwiać w trakcie 
mszczonowskiego finału Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy. 
Obecne dwanaście miesięcy zwień- 
czyły przygotowując „Szlachetną 
Paczkę”, która wsparła jedną  
z okolicznych rodzin potrzebu- 
jących pomocy.
	 Nie zapominają także 
o tym, z czego wywodzi się ich 
dyscyplina, czyli o dopingowaniu 

zawodników. Ich występ uświetnił 
otwarcie sezonu ligi żeńskiej U-13  
w ramach rozgrywek Warszawskiego 
Okręgowego Związku Koszyków- 
ki Województwa Mazowieckiego,  
do których w tym roku przystąpiła 
drużyna z mszczonowskiego UKS 
Olimpijczyk. Bardzo ważnym wy- 
darzeniem dla dziewcząt, ich tre- 
nerów i rodziców był pokaz 
umiejętności członkiń SKF Fresh 
w trakcie meczu o Superpuchar 
Polski dwóch, najlepszych żeńskich 
zespołów koszykarskich w Polsce.

Tekst: Dagmara Bednarek
Foto: SKF Fresh
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	 W styczniu zakończyliśmy 
nabór wniosków o przyznanie po- 
mocy w zakresie podejmowania oraz 
rozwoju działalności gospodarczej. 
Wpłynęło aż 37 wniosków od osób 
planujących założenie firmy oraz 5 
od przedsiębiorców, którzy chcie- 
liby rozwinąć swoją działalność. 
Rada LGD oceniła je na podstawie 
przyjętych kryteriów wyboru. 
Spośród złożonych wniosków 18 
operacji zmieściło się w limicie 
środków na podejmowanie dzia- 
łalności a 4 – w puli przeznaczonej 
na wsparcie rozwoju podmiotów 
gospodarczych. Przekładając to na 
wartość dofinansowania inwestycji, 
LGD rozdysponowało 1 440 000 zł 
wśród przyszłych przedsiębiorców 

     W 2020 roku Stowarzyszenie prowadziło szereg działań w różnych obszarach - rozwoju przedsiębiorczości, 
aktywizacji mieszkańców jak również wzmacniania potencjału organizacji pozarządowych. Sytuacja związana 
z epidemią nie ograniczyła naszej aktywności, lecz spowodowała konieczność dostosowania się do niej,  
w tym zmiany form wybranych zadań i wprowadzenia nowych sposobów komunikacji online. Przykładem takiej 
elastyczności są zdalne szkolenia czy spotkania zespołu i Zarządu LGD. 

Czas na podsumowanie,
czyli co działo się w LGD 
„Ziemia Chełmońskiego”  

w 2020 roku?

a 576 452 zł przekazało już funk- 
cjonującym firmom. 
	 W październiku 2020 roku 
zakończyliśmy realizację rozpoczę- 
tego w sierpniu 2019 roku projektu 
grantowego pn. „Aktywnie z LGD”, 
w ramach którego 20 grantobiorców 
(organizacji pozarządowych, JST 
i osób fizycznych) otrzymało gran- 
ty w wysokości 15 tys. zł każdy. 
Dużo działo się w tym czasie. 
Zrealizowane działania były róż- 
norodne – organizowano koncerty, 
pokazy, plenery malarskie, wy- 
stawy, szkolenia i warsztaty (m.in. 
rękodzielnicze, komputerowe, mu- 
zyczne, teatralne, filmowe czy spor- 
towe), wydano publikację, odbyła 
się rekonstrukcja bitwy oraz szereg 

innych działań aktywizujących  
i integrujących mieszkańców a tak- 
że promujących zasoby lokalne ob- 
szaru LSR. Łączna wartość projektu 
grantowego wyniosła 300 tys. zł. 
Dzięki dużemu zaangażowaniu 
mieszkańców, organizacji i insty- 
tucji w to przedsięwzięcie, realizacja 
wszystkich działań przyczyniła 
się do wzmocnienia kapitału spo- 
łecznego Ziemi Chełmońskiego.
	 Następny, dwuletni projekt, 
który zakończył się w listopadzie 
2020 roku to „Drogowskazy aktyw- 
ności obywatelskiej na Ziemi 
Chełmońskiego”, który był współ- 
finansowany przez Narodowy In- 
stytut Wolności – Centrum Rozwoju 
Społeczeństwa Obywatelskiego  
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w ramach Funduszu Inicjatyw  
Obywatelskich na lata 2014-2020. 
Jego głównym celem było wzmoc- 
nienie potencjału do mobilizowania 
zasobów oraz zbudowanie przes- 
trzeni do promocji działań i współ- 
pracy min. 40 organizacji i ini- 
cjatyw obywatelskich z obszaru 
objętego zadaniem. Ostatecznie  
w projekcie wzięły udział 52 orga- 
nizacje i  g r upy n ieformalne,  
co świadczy o sukcesie tej inicja- 
tywy oraz potrzebie kontynuacji 
działań na rzecz aktywizacji spo- 
łeczności lokalnych. Zrealizowano 
wiele działań skierowanych do 
przedstawicieli organizacji, grup 
nieformalnych i społeczników,  
w tym m.in. szkolenia, doradztwo 
specjalistyczne, wizytę studyjną, 
cykle edukacyjno-rozwojowe, pik- 
niki organizacji. Zachęcamy do za- 
poznania się ze szczegółowym 
podsumowaniem tego projektu, 
które znajduje się w siódmym 
numerze gazety „Drogowskazy”. 
	 W okresie od czerwca do 

grudnia 2020 roku realizowaliśmy 
zadanie „Inkubator społeczeństwa 
obywatelskiego na Ziemi Chełmoń- 
skiego”, współfinansowane ze środ- 
ków Województwa Mazowieckiego. 
Projekt obejmował przede wszystkim 
realizację działań doradczych, edu- 
kacyjnych i informacyjnych a skie- 
rowany był do przedstawicieli 
organizacji pozarządowych, grup 
nieformalnych i osób, które chcia- 
łyby włączyć się w działania 
społeczne. W ramach tego projektu 
powstała także niniejsza gazeta, 
w której znajduje się szczegółowe 
podsumowanie prowadzonych dzia- 
łań wzmacniających kapitał spo- 
łeczny Ziemi Chełmońskiego.
	 Na początku 2020 roku 
rozpoczęliśmy projekt współpracy 
„Kluby Inteligencji Finansowej” 
z naszym partnerskim LGD „Zie- 
lone Sąsiedztwo”. Niestety, jedy- 
nym działaniem, jakie zrealizo- 
waliśmy do tej pory, było wydanie 
kalendarzy. Ze względu na epidemię 
byliśmy zmuszeni do zawieszenia 

realizacji projektu, co nie oznacza, 
że założone działania nie odbędą 
się. Planujemy m.in. organizację 
warsztatów dla młodzieży w zakre- 
sie edukacji finansowej, spotkania 
tematyczne dla przedsiębiorców 
i osób planujących podjęcie działal- 
ności gospodarczej. Mamy nadzie- 
ję, że przyszły rok będzie bardziej 
łaskawy i już teraz zapraszamy do 
udziału w tej inicjatywie. 
	 Podobnie jak w ubiegłych 
latach LGD pełniło funkcję 
„opiekuna” dla grup nieformalnych 
ubiegających się o dofinansowanie 
inicjatyw w ramach programów 
grantowych. W 2020 roku trzy gru- 
py społeczników z Ziemi Chełmoń- 
skiego zrealizowały swoje pomysły, 
w tym:

•	 grupa „Nowy początek” - pro- 
jekt „Zacznij OD-NOWA 
Działaj Normalnie” w ramach 
Programu Działaj Lokalnie;

•	 Nieformalna Grupa „SPO- 
ŁECZNICY” z Huty Żabio- 
wolskiej – projekt „Izolacja 
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nie dla nas” w ramach Pro- 
gramu Działaj Lokalnie;

•	 grupa „Krawcy Chełmoń- 
skiego” – projekt „Maseczki 
szyjemy – Medykom dzięku- 
jemy!” w ramach Programu 
FIO Mazowsze Lokalnie.

	 Rok 2020 zakończyliśmy 
naszą wyczekiwanym, po blisko 
dwuletniej przerwie, tradycyjnym 
„Dniem Szarlotki”, który odbył 
się w nietypowej formie. Niestety, 
sytuacja pandemiczna spowodo- 
wała konieczność organizacji tego 
wydarzenia w formie online – ogło- 
szony został konkurs fotograficzny 
„Moja e-szarlotka 2020”. Plusem 
jest to, że mieszkańcy Ziemi Cheł- 
mońskiego pomimo wszystko włą- 
czyli się do zabawy i powstały 
ciekawe materiały – zdjęcia, fraszki 
i przepisy na to pyszne ciasto  

z jabłkami. W konkursie zgłoszo- 
nych zostało dziesięć prac przy- 
gotowanych przez osoby indywidu- 
alne oraz organizacje (koła gospo- 
dyń wiejskich, sołectwo). Bardzo 
dziękujemy wszystkim Mieszkań- 
com Ziemi Chełmońskiego, którzy 
pomimo trudnej sytuacji pande- 
micznej przyłączyli się do naszej 
zabawy – fotozmagań „z szarlotką 
w tle”. Szczególnie cieszy nas duża 
aktywność Mieszkańców Żabiej 
Woli, czyli obszaru, na którym 
od początku nasze LGD ma swoją 
siedzibę. Jesteśmy szczęśliwi, że tak 
ochoczo włączacie się w nasze 
różne pomysły. 
	 Więcej informacji na temat 
opisanych działań oraz fotorelacje 
można znaleźć na naszej stronie 
internetowej www.ziemiachelmon- 
skiego.pl oraz fanpagè u na Fb. 

Zachęcamy też do zapisania się do 
naszego newslettera, dzięki któ- 
remu można otrzymywać na bieżąco 
informacje o ogłaszanych naborach, 
szkoleniach i innych inicjatywach 
realizowanych przez LGD. 
	 Podsumowując, rok 2020 
dla LGD „Ziemia Chełmońskiego” 
można uznać za udany i efektywnie 
spożytkowany, a przysłowiową „wi- 
sienką na torcie” jest wyróżnienie 
naszego stowarzyszenia przez Urząd 
Marszałkowski dodatkowym bonu- 
sem finansowym. Cieszy nas ko- 
lejny sukces, który dał możliwość 
już po raz DRUGI zwiększyć środki 
finansowe na wsparcie operacji  
w ramach Lokalnej Strategii Roz- 
woju. Kolejne złotówki zasilą nasz 
obszar. Dotychczas nasze LGD 
znalazło się już wśród dziewięciu 
organizacji tego typu (na 29 ma- 
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zowieckich lokalnych grup dzia- 
łania) wyróżnionych zwiększe- 
niem budżetu o 900 tys. zł, które 
zasiliły operacje w zakresie roz- 
woju przedsiębiorczości (badanie 
wskaźników po I kamieniu mi- 
lowym). Teraz jako jedno z 16 
(spośród 29 mazowieckich lokal- 
nych grup działania) nasze LGD 
otrzyma dodatkowe środki o 10% 
zwiększonego budżetu LSR na rea- 
lizację Lokalnej Strategii Rozwoju 
„Ziemia Chełmońskiego”. Uprawnia 
nas do tego wspaniała aktywność  
w realizacji lokalnej strategii ro- 
zwoju, osiągnięcie ponad 65% 
wartości zawartych umów przez 
naszych beneficjentów w stosunku 
do limitu zapisanego w strategii 
(ponad 9 mln zł).
	 To jeszcze nie koniec dob- 
rych informacji. W przyszłym roku 
dla LGD przyznane zostaną do- 
datkowe środki, wynikające z róż- 

nic kursowych. Pieniądze te także 
zostaną spożytkowane na działania 
w obszarze przedsiębiorczości na 
Ziemi Chełmońskiego.
	 Podsumowując mijający 
2020 rok dziękujemy wszystkim 
instytucjom, organizacjom i spo- 
łecznikom, z którymi mieliśmy 
szczęście współpracować w ciągu 
tych dwunastu miesięcy. Wspólnie 
robiliśmy wszystko, by krok po 
kroku, nieustannie rozwijać Ziemię 
Chełmońskiego a także wyznaczać 
długofalowe cele i optymistyczne 
wizje tego, jak społeczność widzi 
swoją „małą Ojczyznę” za kilka 
czy kilkanaście lat. Dziękujemy 
wszystkim Mieszkańcom terenu 
LGD, bo to z Wami i dla Was 
działamy, bo to Wy jesteście dla 
nas najważniejsi!

Magdalena Podsiadły
Prezes LGD „Ziemia Chełmońskiego”



	 Projekt skierowany był do 
przedstawicieli organizacji pozarzą- 
dowych oraz członków grup nie- 
formalnych i osób fizycznych za- 
interesowanych podejmowaniem  
aktywności obywatelskiej z obsza- 
ru Ziemi Chełmońskiego w woj. 
mazowieckim, czyli wiejskich  
gmin: Mszczonów, Radziejowice, 
Jaktorów, Żabia Wola, Grodzisk Ma- 
zowiecki, Baranów, Sochaczew, Te- 
resin, Rybno, Nowa Sucha oraz 
miasta Grodzisk Mazowiecki  
i Sochaczew. 
	 Jakie działania zostały 
zrealizowane?

•	 doradztwo w zakresie prawa, 
księgowości i finansów, po- 
zyskiwania środków, promo- 
cji oraz innych obszarów od- 
powiadających na potrzeby 
organizacji – łącznie 36 
godzin;

•	 zorganizowano 2 webinary  
w zakresie tworzenie info- 
grafik w działaniach NGO  

Podsumowanie
projektu

     Projekt „Inkubator społeczeństwa obywatelskiego na Ziemi Chełmońskiego” został zrealizowany w okresie  
od czerwca do grudnia 2020 roku. Zakładany cel naszych działań, a więc wzmocnienie potencjału oraz 
zapewnienie przestrzeni do promocji działań i współpracy min. 20 organizacji i inicjatyw obywatelskich  
z obszaru objętego zadaniem, został osiągnięty. 

oraz księgowości w orga- 
nizacjach pozarządowych 
(łącznie 4 godz. dydakt.);

•	 odbyło się 5 spotkań o tema- 
tyce związanej z finanso- 
waniem działalności oraz 
inicjatyw lokalnych, tworze- 
niem i działalnością kół 
gospodyń  wiejskich, rachun- 
kowością w organizacjach 
pozarządowych oraz anima- 
cją lokalna jako narzędziem 
integracji lokalnej społecz- 
ności (łącznie 30 godz. 
dydakt.);

•	 przeprowadziliśmy trzydnio- 
we szkolenie warsztatowe  
z kreowania wizerunku i pro- 
mocji organizacji przy wy- 
korzystaniu nowych tech- 
nologii (łącznie 16 godz. 
dydakt.);

•	 zapewniliśmy dostęp do in- 
formacji w zakresie pod- 
stawowych informacji doty- 
czących źródeł finansowania 

działalności, szkoleń, prowa- 
dzenia organizacji pozarzą- 
dowej etc., a także promocję 
działań realizowanych przez 
organizacje z obszaru obję- 
tego zadaniem poprzez: pro- 
wadzenie punktu informa- 
cyjnego i profilu FB, ro- 
zesłanie newsletterów oraz 
wydanie gazety „Drogowska- 
zy” w wersji online.  

	 Do działań edukacyjnych  
i doradczych zaangażowaliśmy spec- 
jalistów posiadających duże do- 
świadczenie w podejmowanych ob- 
szarach tematycznych oraz współ- 
pracy z sektorem pozarządowych. 
Odpowiadając na potrzeby naszych 
odbiorców oraz dostosowując się do 
sytuacji epidemiologicznej wsparcie 
realizowane było w różnych formach: 
bezpośrednich spotkań, rozmów te- 
lefonicznych, korespondencji e-mail 
oraz za pomocą różnych środków 
komunikacji online. 
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	 W ramach zadania dąży- 
liśmy do tego, aby LGD wzmocniło 
swoją rolę jako „centrum aktyw- 
ności obywatelskiej” na Ziemi 
Chełmońskiego, tworzyło przes- 
trzeń do powstawania nowych i roz- 
wijania już działających inicjatyw 
społecznych, kreowaną przez orga- 
nizacje pozarządowe i aktywnych 
mieszkańców. Na podstawie osiąg- 
niętych rezultatów, wyników badań 
ankietowych oraz zainteresowania 
proponowanymi działaniami wed- 
ług nas założenie to zostało zrea- 
lizowane. Przedstawiciele organi- 
zacji, grup nieformalnych oraz spo- 
łecznicy uczestniczący w projekcie 
pozytywnie ocenili jakość i efek- 
tywność prowadzonych działań,  
ale niewątpliwie za jedno z waż- 
niejszych osiągnięć wynikających  

z udzielonego wsparcia można uznać 
utworzenie koła gospodyń wiejskich 
w gminie Radziejowice. 
	 Podsumowując oraz kończąc 
projekt chcielibyśmy serdecznie po- 
dziękować uczestnikom za duże 
zaangażowanie i aktywność a także 
to, że nie zniechęcił Was ani trudny 
czas epidemii, ani związane z nią 
ograniczenia. Słowa wdzięczności 
kierujemy także do instytucji i orga- 
nizacji, które pomogły nam w rea- 
lizacji działań, m.in. poprzez udo- 
stępnienie sali czy promocję pro- 
jektu. Tylko działając wspólnie może- 
my rozwijać kapitał społeczny Ziemi 
Chełmońskiego. Mamy nadzieję, 
że jeszcze nie raz spotkamy się na szla- 
ku lokalnej działalności społecznej.

Elwira Koprowska-Skalska
Koordynator projektu




